



# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 162. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

## Leszállították a kenyér, felemelték a tej és zsír árát, a búza és rozs ára változatlan

### A minisztertanács határozatai

A minisztertanács Lossonczy István közellátásügyi miniszter előadása után megállapította a búza és a rozs örlémi-nyek és malmai termékek legnagyobb malmai, nagykereskedői és fogyasztói új árát.

A rendelet szerint a búza és a rozs arányainak és a malmai melléktermékeknek legmagasabb malmai, eladási ára zsákkal együtt minden malomüzemnél, 100 kilónként a következő: Búzalára 73.50 P, nullásliszt 70.— P, egységes búzakenyérszt 37.— P, egységes minőségű búzakorpa 18.— P, egységes rozsliszt ára 37.— P, egységes rozskorpa 18.— P, búza és rozsliszt, búza és rozs félkorpa 18.— P, megdarálva 18 grahamliszt legmagasabb malmai eladási ára, zsákkal együtt minden malomüzemnél 100 kilónként 44.— P. A megállapított lisztárak gép-, vagy fogatolt járművel házhoz szállítva, illetőleg bérmentesítés mellett vasúti kocsiba, vagy iszállyba rakva értendők. Zsák nélküli örlendő liszteladásnál a lisztárak minden malomüzemnél 100 kilónként 1.20 pengővel alacsonyabbak a megállapított áraknál. Az árak a feladáskor történő fizetés esetén érvényesek.

Szabályozza a rendelet a kisebb tételekben történő liszteladásnál számítható malmai, eladási lisztárakat, továbbá a nagykereskedői és kiskereskedői lisztárakat. A rendelet értelmében a kiskereskedő az általa ténylegesen fizetett beszerzési ár és fuvar költség együttes összegéhez búzadaránál, nullásliszteladástól és grahamliszteladástól legfeljebb 10 fillér, egységes búzaliszteladástól és egységes rozsliszteladástól pedig kilónként legfeljebb három fillér felárat számíthat. Az így adódó fogyasztási árak azonban az ország egész területén nem haladhatják meg a búzadaránál a kilónként 32 fillért, nullásliszteladástól 78 fillért, az egységes búzaliszteladástól a 42 fillért, egységes rozsliszteladástól a 42 fillért, a grahamliszteladástól pedig az 52 fillért. A fogyasztói ára a csomagolási költséget már magában foglalja. A rendeletben megállapított árak 1942 július 27-étől kezdődően érvényesek.

#### A kenyér ára: 44 fillér

A közellátási miniszter július 23-án rendeletet adott ki a kenyér legmagasabb árának megállapításáról. A rendelet értelmében Budapesten és környékén az egységes búzakenyér, rozskenyér és rozsbuzakenyér és árpás búzakenyér legmagasabb fogyasztói ára augusztus elsejétől kezdődően kilónként 44 fillér. A kenyér legmagasabb viszonteladói ára főzletbe szállítva kilónként 41 fillér. Az ország egyéb területén az egységes búzakenyér, rozskenyér, rozsbuzakenyér és árpásbuzakenyér legmagasabb fogyasztói ára kilónként 42 fillér, viszonteladói ára pedig kilónként 40 fillér. A rendelet augusztus elsején lép hatályba.

#### Emelkedik a tej- és tejtermékek ára — A tej 40 fillér, vaj 7.80 pengő

Rendelelet adott ki a közellátási miniszter a tej, tejtermékek áremegállapítására vonatkozólag is. A vidéki termelői tejárak (ipari tej) konstrukcióját a rendelet teljesen megváltoztatta,

amennyiben 11 fillér felárral növelt rögzített tavalyi árakkal szemben az összegszerű termelői árakat állapított meg. Ezt a fix árat ab dolgozó, vagy városi feldolgozó üzem literenként 21 fillérben állapítja meg a rendelet azzal, hogy a termelők a gyűjtési és fuvarozási költségek levonásával sem kaphat kevesebbet literenként 23 fillérnél. A vidéki fogyasztói tejárakat szintén szamszerűen állapítja meg a rendelet, éspedig falun literenként 34 fillérben, megyei városokban 36 fillérben, azonban a törvényhatósági jogú városokban, ahol városi tejellátó üzem nincs 38 fillérben, ahol tejellátó üzem van, ott 49 fillérben. A tejárak emelkedésének megfelelően a tejtermékek ára is emelkedett. A vaj fogyasztói ára az ország egész területén 7.80 P kilónként. Az egységes trappista sajt ára 3.90 P, a tejjel fogyasztói ára literenként falun

1.40, megyei városokban 1.50, törvényhatósági jogú városokban 1.70 P. Falun félkövér túró ára kilónként 1.10, soványé 0.90, megyei városokban félkövér 1.20, soványé 1 P. A törvényhatósági jogú városokban a félkövéré 1.35, a soványé 1.05 kilónként. Az árak július 24-én lépnek hatályba.

#### A búza ára 30 pengő marad

A július 23-án kiadott minisztertanács rendelet megállapítja a búza, rozs, kétszeres, árpa és zab 1942—43 gazdasági évre érvényes árát. A rendelet szerint 1942-ben termelt 78 kilós fajszűz szokványminőségű búza termelői ára az ország bármely feladó állomásán 100 kg-ként 30.— P. A 71 kg. szokványminőségű idei rozs 28.— P. A kétszeresre, a rozsról megállapított rendelkezések irányadók. A 65 kg. súlyú szokvány idei takarmányárpa termelői ára 100

kilónként 24.50 P, bármely feladó állomásán, a kopasz árpa termelői ára 50 pengő. A rendelet az 1942-ben termelt legalább 65 kg. súlyú sörárpa termelői árát az ország bármely részén 100 kilónként így állapította meg: Közösleges sörárpa 29.— P, elsőrendű 30.— P, kiváló 31.— P. A 41 kilós súlyú szokvány zab 27.— P. Ezek az árak a legmagasabb és legalacsonyabb árak tekintendők, amelytől eltérő árakat a termelő részére nem szabad kifizetni. A rendelet július 23-án lép hatályba. — Az 1941, vagy korábbi termésű gabonára az 1942 augusztus 1-től kezdődően a rendeletben megállapított árak érvényesek.

#### A zsír ára 40 fillérrel emelkedik

A közellátási miniszter rendelete a sovány sertések árát kilónként a következőképp állapítja meg: 25 kilós 3.20, 30 kilós 2.59, 55 kilós 2.30, 70 kilós 2.13, 85 kilós 2.— P. A hizott sertések termelői ára az új árszabályozások szerint kilónként a következő: 145 kilós 2.10, 130 kilós 2.05, soulástűdő 1.98 P. — A zsír, zsírszalonna és hajt fogyasztói árát a rendelet az egész országban 40 fillérrel emelte fel. Tehát ezeknek az árak az ország egész területén a következők: sertészsír 3.80 P, zsírszalonna 3.34, hajt 3.60 P. A rendelet július 23-án lép hatályba.

## Rosztov eleste küszöbön áll

### Német csapatok széles vonalon átlépték a Don alsó folyását — Moszkva előtt levegőbe röpítették 87 lőszer-vonatot — A törökök lezárták a szovjet határ egy részét

Az események rohamosan kergetik egymást a keleti arcvonal déli részén. A térképen gyorsan változik az előrehaladó tengelyes csapatok helyét jelző vonal. Szerdán este már arról számolt be a német jelentés, hogy a Don alsó folyását széles vonalon átlépték és Rosztov eleste küszöbön áll. Rosztov, a félmillió hatalmas ipari város előterét már elfoglalták és a várost félkörben ölelő hidőtől támadták szerdán a német és szövetséges csapatok. Rosztov — mint már írtuk — a Kaukázus kulcsa, a felbecsülhetetlen értékű jelentős kaukázusi olajkútaktól is a városig vezetnek az olajat és onnan osztották szét az iparvidékek részére. A Kaukázusnak más irányban is számolni kell támadással, mert a Don alsó folyásának átlépése azt jelenti, hogy oldalba kapják a Kaukázust és lezárlják a Volga—Kaukázus közti nagy térséget is. Ilyen módon lekapsolják Moszkvától az egész déli részt.

A német motorosított hadosztályok rohamának nem lehet akadályt vetni, ismerik el a szovjet jelentések és maga Timosenko számolt be jelentésben arról, hogy nem lehet feltartóztatni a páncélosokat. Hiába vannak aknási-tott területek, tankárkok, melyeknek meredek fala 4—6 méter mélységbe vezet, a rohamot megállítani nem lehet.

Egy részletes ismertetésből tudjuk meg, hogy a német páncélos éles csapatok előtt zuhanóbombázók és esata-repülőgépek száguldanak. Ezek a gépek bombáikkal valóssággal folyósól nyitnak a gépesített hadosztályoknak

és a nagy lövegekben támadó esata-repülőgépek akélei megörnek minden gyülekezést. A mélyen repülő harcigépek és páncélosok ostroma megbénítja az ellenséget. Az utakat szétvert autószerelvények horolják. A vasútvonalakon kiskitelt vonatok torlaszoltják el az utat, a hidak szédbombázva és így érthető, hogy miért annyira kétségbeeső a szovjet déli hadseregének helyzete. Még az a reménye sem vált be, hogy emberanyagát és óriási hadianyagát rendezett visszavonulással megmentsse, túl a Volga-vonalon, ha már a Don és Donec évszázott. Olyan irtózatlan pusztulás képe bontakozik ki a még mindig székszávú jelentések-ből, amelyek messze túlszárnyalják méreteiben az elmúlt év földjártatnak eredményét.

A déli határ óriási területén, ahol a támadás indulási vonalától kezdve 600 kilométer tettek már meg a gyorscsapatok, minden a legnagyobb rendben, a hadifüvnek megfelelően folyik. Az óriási térségben a német hadigépezet bumentatos tökéletességgel működik és nem engedte magát sehoh megzavarni, tervétől eltérni. Mint a sakkjátékban, indulnak a hadseregek a meghatározott előben és helyen. Charkovtól 500 kilométer tettek már meg a támadó csapatok, átlépték a Don alsó folyását is, de csak most indították a Taganrognál álló német sereget támadásba. Az az arcvonal, mely Sztalinógr mezdulatlan maradt, bár tombolt a harc feljebb, most indult meg. Az olasz hadosztályok három napja Sztalinógnál kezdtek

meg az előretörést és a taganrogi német erők fejezték be azt a felvonulást, mely kialakította azt a többszáz-kilométeres félkört, melyben vergődik száz szovjet hadosztály. A német hadvezetés így tette meg könnyvörtelen erővel az egyik lépést a másik után, amikor annak eljött az ideje. A déli arcvonal most már teljes egészében mozgásban van, felsoroloztak a záró hadműveletekre. A kulcsállások előtt vannak, Rosztov és Sztalingrad előtt.

A keleti arcvonal déli részén most már mindenütt támadásban vannak a tengely csapatai, de északon és a közepes részekben csak lefogják a szovjet erőit, új védelemben vannak a német seregek. Orelnél egyre támadnak az oroszok, nehéz páncélos csapatok vannak, súlyos támadásokat hírtanak el, mint a német hadijelentés közli. Az egyik hetől szovjet seregrészt körülférték, úgy semmisítették meg. Voronyezsnél sem szűnt meg a szovjet támadás, bár lanyhult valamivel az előző napok esatához viszonyítva. Ezek az arcvonalrészekén a német repülőgépek támogatják a gyalogságot

#### FONTOS TUDNIVALÓK

Ma 1201—1600 számig lehet új energijegyet igényelni.  
A villamosenergia árának új megállapítása.  
Rendelet a zsidó magánalkalmazottakról.  
**TÖKÉS FOTO**  
KIS-ÉRŐSPÖKI PALOTA

sokszor közelharcig menő küzdelemben. A páncélos csapatokra jellemző, hogy a volchovi hídfőnél 31 legnehezebb páncélos semmisített meg a németek. A szovjet hadvezetőség látva a déli arcvonal katasztrófáját, minden erővel tehermentesíteni igyekszik és tartalékait mozgásba hozta, támad, hogy erőket vonjon el. A németek felkészültek ezekre a támadásokra, seholy nem sikerült eredményt elérni az oroszoknak.

A szovjetnek nemcsak az elvonulási utvonalaikat semmisítik meg a német bombázók, hanem a felvonulási utakat is. Rosztovtól délre 15 vonatot semmisített meg, a moszkvai térségben 87 hadianyaggal zsúfolt vonatot semmisített meg. A szovjet amerikai és angol gépekkel erősített légi hadereje július 8—20-ig 825 repülőgépet vesz-

te. Ehhez nem kell magyarázatot.

Az egyiptomi Arcvonalon tűzérési harc és repülőharc van. Rommel valamit készült és hogy tartanak a bekövetkező lépéstől az angolok, arra következtetni lehet abból, hogy Faruk egyiptomi királyi és kormányát arra akarták rábírní, hogy ha szüksége merülne fel, hagyják el lakóhelyüket a visszavonuló angol hadakkal. Faruk és kormánya kijelentette, hogy ők nem követik az angolokat, ha elhagyják Egyiptomot, ők egyiptomiak és Egyiptomban maradnak.

Nyugaton kölesös légi támadások voltak városok ellen. A németek keletangliai városokban, az angolok nyugatnémetországi helyeken okoztak károkat. A esatornában élénklik a harcok. Gyorsnaszadok kerültek szembe egymással valóságban közelharca és a németek több angol gyorsnaszadot süllyesztettek el.

## HADIJELENTÉSEK

### A szovjet elleni arcvonal

Berlin, július 22. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A német véderő főparancsnoksága közli: Az ellenség tervszerű ellenállása Rosztov térségében megtört. A német és szövetséges csapatok megérsített hídfőállás előtt állnak. A hídfőállás félkörben veszi körül a várost. A Donec-től keletre széles arcvonalon átléptük a Don alsó folyását. Az olasz köteleknek üldöző harcok során a Donec-kanyarban július 19-én sikerült elfoglalni Kasznij-Lucs fontos szénközpontot. Ennek során sok foglyot ejtettek és jelentős hadianyagot zsákmányoltak. A nagy Don-kanyarban az ellenség csak gyenge ellenállást tanúsít. Voronyezstől északra és északkeletre az ellenség támadásait súlyos harcokban elhárítottuk és ezek során kilőttünk 25 páncélos. A kézség arcvonalaszkasz megőlése területén további ellenséges erőcsoporthoz elvágása és megsemmisítése befejeződött. Az Ilmen-től délre és egy

volchovi hídfő előtt több ellenséges támadás omlott össze az ellenségnek okozott véres veszteséggel. Ennek során 31 legnehezebb páncélos közelharcban megsemmisítettünk. Fent északon, a Halász-félszigeten zuhanó harc repülőgépek ellenséges ütegeket küzdöttek le megsemmisítéssel. Július 8—20 között a szovjet légi erő 829 repülőgépet veszített, ebből 640-et légi harcokban, 62-öt a légvédelem, 9-et a hadsereg közelébe semmisített meg. A többi a földön pusztított el. Ugyanzen idő alatt a keleti arcvonalon 70 saját gépünk veszített el. (MTI)

Berlin, július 22. (Interinf.) A német gépesített kötelek az európai déli arcvonal támadó szakaszán továbbra is előrenyomulásban vannak kelet felé. Mint a német véderő főparancsnoksága a keddi hadijelentésben közölte, a német és szövetséges csapatok összpontosított támadással támadták Rosztovot. A város eleste már csak rövid idő kérdése. (MTI)

### Nyugati tengeri- és légiháború

A Führer főhadiszállásáról jelentik: A katonai szempontból hatástalan nap-pali zavaró támadások után egyes brit bombázók a szerdára virradó éjszaka Nyugat-Németország területé felett nagyszámú robbanó- és gyújtóbombát dobtak le Duisburg és Moers városok környékére. A polgári lakosságnak voltak veszteségei. Hat támadó bombázót lelőttünk.

A esatornában lezajlott tengeri ütközet során könnyű tengerészeti harcok során ellenséges vezérszázadon kívül még hat brit torpedógyorsnaszadot gyújtottak fel közelharcban. Ezek kö-

zül négy elpusztult. Egy brit gyorsnaszadot egy német tengeralattjáróvadász nekirohanással elsüllyesztett. A hajó zászlóját zsákmányul ejtettük és több foglyot ejtettünk.

Wunderlich korvetkapitány parancsnoksága alatt egy karaván biztosítására bevetett kötelek feladata végrehajtása után saját veszteség nélkül befutott a hazai kikötőbe. A németalföldi partoknál a tengerészeti tűzér-ség öt brit repülőgépet lőtt el. Az 54-ik vadászszred a háború kezdete óta 2500 repülőgépet lőtt le. (MTI)

### Felmorzsoltt bolsevista seregek, halottak ezrei bombatalálatoktól szétrombolt sínek

Berlin, július 22. Taganrog körül álló német kötelek is támadásra indultak. Ezzel az egész déli arcvonal mozgásban van és noha a terep erősen alakult, összpontosított előnyomulás folyik Rosztov felé. A katonai megfigyelésénél 150 harc állást rohammal elfoglaltunk. Felmorzsolttunk két bolsevista lövészbandát, valamint egy lövész hadosztály részének maradványát. A bolsevista ellenlékcsék elhárításánál 9 harcokost kilőttünk. A Szovjet ezekben

a harcokban több mint ezer halottat és 860 foglyot veszített, köztük ötven tisztet, 122 géppuskát, 38 gránátvetőt és nagy tömegű löszert zsákmányoltunk. A légiros Moszkvától délnyugatra hatatosan támadta a vasúti forgalmat. Sok vonat elakadt a bombatalálatoktól szétrombolt sínekben. 87 löszerrrel és hadianyaggal megrakott tehervonatot megsemmisült. Huszonegy ellenséges gépet lelőttünk anélkül, hogy saját veszteségünk lett volna. (MTI)

### Rosztov előtt a német csapatok

Berlin, július 22. Az egész déli szárvonalon a német csapatok erőteljesen üldözték tovább a Donec és a Don alsó folyása vidékén a hátráló ellenséget. Ebben a nagyszabású esztában eddig elsősorban gépesített csapatokat alkalmaztak, most azonban kifejezetten megemlítik, hogy már gyalogság is nyomul előre keleten gyors iramban. A német és szövetséges csapatok már maga Rosztov városa előtt állanak. A német repülőök zuhanótámadással rombolják a város katonai célpontjait. Így a német támadóhadműveletek déli szárnyán most a Don alsó folyásának átkelőjeért folyó döntő esztává éleződtek ki. (MTI)

Stockholm, július 22. A moszkvai rádió szerdán délelőtt bejelentette, hogy a Kaukázust védő szovjet csapatok parancsnokságával Vorosilov tábornagyot bízták meg. Új védelmi vonalat építenek ki Sztalingrád és Asztrachán között. (MTI)

### Egy nap alatt 49 repülőgépet veszített a szovjet

Berlin, július 22. Mint katonai helyről közlik, a keddi nap folyamán az eddigi jelentések szerint a keleti arcvonalon felett a szovjet 49 repülőgépet veszített. Hat német rep nem tért vissza. (MTI)

### Megállás nélkül folyik a szovjet seregek üldözése

Berlin, július 22. A keleti harctér déli részén a német és szövetséges csapatok tovább törnek Rosztov erődtírnyei felé. Rosztovtól keletre az ellenséget visszavetítettük, egy páncélosi árok mögött erősen kiépített állásokba. A hadsereg Rosztov felé való előretörését zuhanó harc repülőök támogatták. A város déli része ellen intézett légitámadások során újból és újból találatok érték a löszerraktárakat és tárházakat. A Don folyó nagy kanyarában a gyalogság és a gépesített kötelek megállás nélkül folytatják az ellenség üldözését a roppant forróságban. Az ellenség tiltott tanúsított ellenállását gyorsan megtörtük. Voronyezstől délre az ellenség

járócsoportjai megpróbálkoztak, hogy a Donon keresztül előretörjenek, de kísérletük kudarcba fulladt a magyar kötelek védőtüzében. (MTI)

Stockholm, július 22. (NTI) A szovjet hatóságok elrendelték az épülőfélben lévő moszkvai szovjet palota lemondását és a már elkészült vasszerelvények szétzúzását. Ezt a határozatot a Szovjetunióban uralkodó vashiányra való tekintettel hozták. (MTI)

Stockholm, július 22. Ideérkezett hír szerint szerdán reggel első ízben légi-riadó volt Kujbisevben, a szovjet kormány székhelyén. A riadóállapot mintegy 2 óra hosszat tartott. Néhány órával később ismét rövid ideig tartó légi-riadó volt. (MTI)

### Sahti környékén szétbombáztak egy vasúti gócpontot

Berlin, július 22. Kedden a keleti harctér déli szakaszán egy csoport német romboló repülőök rajtaütött egy fontos vasúti gócponton Sahti környékén. Ennek folytán az ellenség vasúti forgalmát huzamosabb időre megszakí-

tották. Nehéz bombával eltaláltak egy tartálykocsiszerelvényt, amely a bombá felrobbanása után kigyulladt és a levegőbe repült. Nem sokkal később eltaláltak egy páncélvonatot is. (MTI)

### Egymillió embert költöztettek el az inséges Moszkvából

Ankara, július 22. A török fővárosba érkezett értesülések szerint Kujbisev, a Szovjet ideiglenes fővárosa és Moszkva rendkívül nagy élelmiszerhiányban szenved. Míg a kujbisevi polgári lakosság az éhségnek van kitéve, az ottani

külföldi diplomáciai képviselők kénytelenek légi úton Iránból élelmiszer-magukat. Török értesülések szerint Moszkvából a legutóbbi három hónap alatt több mint egymillió lakost költöztettek el az élelmiszerhiány miatt.

### A törökök lezárták a Szovjetunió felé eső határt

Berlin, július 22. A törökök a Szovjetunió felé eső határak egyes részeit lezárták, arra számítva, hogy a keleti harctér déli szakaszán folyó harcok alatt bizonyos körülmények között a szovjet csapatok megkísérelhetnék,

hogy török területre jussanak. Berlin politikai körökben ezeket a híreket úgy magyarázzák, hogy azokból kiolvasható mikként ítélik meg a törökök a keleti hadjárat további fejleményeinek lehetőségét. (MTI)

### Churchill tanácskozásai a második arcvonalról

Stockholm, július 22. Londoni svéd tudósítók jelentései szerint Churchill vette át az elnöklést az angolszász katonai szakértőknek a Szovjet tehermentesítésére tervbevétt második arcvonalra vonatkozó tanácskozásain. A szakértők a svéd jelentések szerint, állandó összeköttetésben állanak Washingtonnal és Moszkvával is. A Manchester Guardian ahhoz az erős csoporthoz csatlakozott, amely Angliában igyekszik lebeszélni az illetékeseket a második arcvonal létesítéséről az utánpótlási hajtér hiánya miatt. A német tengeralattjárók alkotják a legnagyobb akadályt a második arcvonal létesítésével szemben — írja a lap. Nem szükséges az alósóház titkos ülésén közzé tenni az ismertetést annak belátására, hogy az angol tengerentúli forgalom megbénítása az oka annak, hogy Németországgal nem

lehet második arcvonalon harcolni.

London, július 22. (Bud. Tud.) Churchill kedden angol-amerikai megbeszéléseket indított meg, amelyek tárgya beavatott körök véleménye szerint a második front létesítése. Úgy tudják azonban, hogy a megbeszélések eddig nem vezettek semmi határozott eredményre. A Daily Express rámutatott a moszkvai rádió ismételt kijelentésére, hogy a Szovjetunió lakosságát egyetlen kérdés érdekli: éspedig az, mikor valószínűleg megindul a második front. A News Chronicle élehangú vezércikkben hangoztatja, hogy a második front létesítése nem tűr többé halasztást és hogy minden halogatással közelebb hozzák a katasztrófát.

### Északafrikában és a Földközi-tengeren

Róma, július 22. Az olasz főhadiszállás 785. számú közleménye:

Az egyiptomi arcvonalon élénk tűzérési párharc és felderítő levélcény-ség folyik. Sok légi vállalkozás a tengelyrepülőök javára dől el. Német vadászrepülőök lelőttek hét Hurricane és két Curtiss mintájú, olasz vadászrepülőök pedig két Spitfire mintájú repülőgépet. Két másik brit repülőgépet a légvédelem tűzér-ség lőtt le a Tebruk ellen intézett sikertelen légi támadás alkalmával. Bombázókötelekünk tá-

madást intéztek Malta támaszpontjai ellen. Egy Spitfire mintájú repülőgépet a sziget felett lelőttünk. Az olasz királyi haditengerészet egyik felderítő repülőgépe a Földközi-tenger nyugati része felett harcászott három ellenséges vadászrepülőgéppel, melyek közül egyet lelőt. A repülőgép feladatának teljesítése után személyzetének négy sebesült tagjával visszatért támaszpontjára. (MTI)

### Indiában szabadon engedték a bebörtönzött kommunistákat

Amsterdam, július 22. Az indiai angol kormány elhatározta, hogy megszünteti az indiai kommunista pártnak a kommunista szervezkedésre vonatkozó tilalmat. A kormány egy nyilatkozatban kijelentette, hogy a kommunista párt minden bebörtönzött tagját szabadon fogják bocsátani. Ehhez a brit hírszolgálat azt a magyarázatot fűzi, hogy az indiai kommunisták szabadon bocsátása minden feltétel nélkül

létezik meg. Sok kommunista ügynököt már is hazabocsátottak s a még érvényes letartóztatási parancsokat visszavonták. (MTI)

Berlin, július 21. Német katonai helyről szerzett értesülés szerint német zuhanó harc repülőgépek az elalamein arcvonalon eddig beérkezett jelentések szerint három nap alatt bukótámadással harminc brit harcokost semmisített meg. (MTI)

### Hungária filmszínház

Ma utoljára  
a kacagató magyar vigjáték:  
**A nőnek mindig sikerül**

és Walt Disney rajzos trükkfilmje:  
„AZ ELVARÁZSOLT KASTÉLY”  
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! Híradó!

### Apolló filmszínház

Ma utoljára  
Asszony a neved  
Holnaptól! Péntektől!  
**A két jómadár**

Kalandos, bolondos, szerelmes, dal-lamos történet két pártól ifjúról.



## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Ghyczy Judit esküvője

Tegnap délelőtt 11 órakor főúri esküvő folyt le a budapesti központi városházán, Szendy Károly polgármester szobájában. Gróf Festetics Domokos országgyűlési képviselő és Ghyczy Judit, dr. Hüttl Tivadár debreceni professzor mostohaanyja tartották polgári esküvőjüket.

A polgári esketést Szendy Károly polgármester végezte, mint állam anyakönyvvezető. Tanúk voltak: Gróf Festetics Sándor földbirtokos és Ghyczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter általános helyettese.

A vőlegény és a tanúk zsakettben és cilinderben, a menyasszony drapp koszorúban és virágdíszes számkalaphban jelent meg.

Szendy Károly polgármester keresetlen szavakkal üdvözölte az ifjú párt. Az egyházi szertartás ma délelőtt lesz a várkapornában. Czapik Gyula vesztprémi püspök végzi.

### A Gazdakamara választmányi ülése

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gróf Dessewffy Aurél elnöklésével választmányi ülést tartott. A választmány közérdekű árkérdésekkel foglalkozott.

### Kardos Géza pert indít Szeged városa ellen

A szegedi színház ügye még ma sem érkezett nyugvópontra. Kardos Géza szerződését a szegedi polgármester a színházi bizottság javaslatára azonnali hatállyal felbontotta, azzal az indoklással, hogy Kardos Géza nem tudta teljesíteni Szeged kívánásait. Szeged város határozatával nem ért végreles elintézt az ügy, mert hír szerint Kardos Géza 120.000 pengős kártérítési pert indít Szeged városa ellen a szerződés egyoldalú felbontása miatt. Kardos szerint Szeged városa vele tulajdonképpen egy megkötött szerződést csak megújított. Az új szerződés aláírásakor azonban nem hívták fel figyelmét egy olyan szövegváltoztatásra, amely lehetővé tette az azonnali hatállyal való szerződésbontást.

### Iraki törzsek lázadása

Istanbul, július 22. Irakból ideérkezett hírek szerint több sivatagi törzs, valamint az Eufrátes forrásvidékén levő törzsek egyesültek, hogy fellázadjanak az angol uralom ellen. A jelentések szerint még június 29-én az egyesült törzsek Mosszul és Bagdad környékén megtámadták az angol csapatkikötőműhelyeket. Mindkét fél veszteségeket szenvedett. (MTI.)

### A palesztinai zsidó hadsereg szervezése

Istanbul, július 22. A cionista világszövetség végrehajtó bizottsága bizonyos idő óta nagy tevékenységet fejt ki a palesztinai zsidó hadsereg megszervezése érdekében. A végrehajtó bizottság a semleges országokba megbízottakat küld. Egy ilyen megbízott most Istanbulba érkezett. A megbízott angol diplomáciai üléssel utazik. (MTI.)

### Japán-brit állampolgárok kicserélése

London, július 22. Szerdán közölték az alsóházban, hogy a japán kormányval megegyezés jött létre 1800 brit és szövetséges állampolgárnak ugyanannyi japán állampolgár ellenében való kicseréléséről. A kicserélés Lorenzo Marques-ben történik meg, a portugál kormány közreműködésével. (MTI.)

## Július 28-án katolikus egyházközségi képviselőtestületi ülés

Az új plébániák felállításával járó további teendők napirenden

Dr. Lindenberger János prépost-plébános július 28-ára az egyházközségi képviselőtestületet ülésre hívta össze. A képviselőtestületi ülés fog határozni az új plébániák felállításával járó további teendők tárgyában.

A képviselőtestületi ülésen fog valószínűleg megtörténni a plébánia hivatalos átadása is. Dr. Lindenberger János

prepost-plébános ugyanis augusztus 1-ével végleg Nagyváradra költözik. — Az új prépost-plébános kinevezéséig dr. Bánáss László th. kanonok, pápai kamarás, nagyszalontai eszter-plébános vezeti a plébánia adminisztrációs ügyeit. A debreceni plébánián még nem tudják, hogy dr. Bánáss pápai kamarás mikor veszi át az ügyek vezetését.

## Néhány éven belül Debrecen első helyre kerülhet a vidéki városok rangsorában

A magyar városok között Debrecennek van a legnagyobb határa, több mint 166.000 kat. hold

A legutóbbi népszámlálás anyagának feldolgozása után a statisztikai hivatalban, de a statisztika magántudósai is most kezdik az anyagot a különböző részlet és szakaszpontok szerint osztályozni. A Magyar Statisztikai Szemle legutóbbi száma például a törvényhatóságok életével kapcsolatos statisztikai adatok alapján hozza nyilvánosságra igen érdekes megállapításait. Az egy-egy követő országgyűlési beszámoló során az új közigazgatási berendezkedés következtében törvényhatósági jogú városaink száma 21-re emelkedett. A 21 város sorrendje a népszámlálás adatai alapján a következő:

1. Budapest	1.162.822
2. Szeged	436.375
3. Debrecen	425.969
4. Kolozsvár	410.418
5. Szabadka	400.751
6. Nagyvárad	392.798
7. Kecskemét	387.318
8. Miskolc	377.290
9. Pécs	372.307
10. Kassa	366.961

A 21 törvényhatósági jogú város mellett hazánk mai területén 70 megyei város, 1509 nagyközség és 5074 kisközség fekszik, összesen 6674 közigazgatási alapegység. Az ország jelenleg 41 vármegyei törvényhatóságra (beregi, máramarosi és ungi) tagozódik. Szolgabírói járásaink száma 264, a körjegyzőségeké 1532.

A városok népsűrűségével kapcsolatos adatokból kitűnik, hogy legnagyobb a népsűrűség a városok közül Budapestben, ahol egy négyzetkilométerre 59.977 lélek jut, míg Nagyváradon 1940, Miskolcon 1414, Győrött 1049, Pécsen 1023, Debrecenen 132, Kecskeméten 93, Szegeden 167.

A városok népesedési statisztikája szempontjából Debrecen a hetedik helyen áll. Debrecen 7.4 százalékos népesedésével szemben Szeged szaporodása mindössze 1 százalék, ami azt jelenti, hogy Debrecen rohamosan közelíti meg Szeged lakosságát számát és ha valami meg nem akadja ezt a természetes fejlődést, 1951-ben, a következő népszámlálás idején feltétlenül helyet cserél a hajdúság fővárosa Szegeddel és a vidéki városok rangsorában Debrecen kerül az első helyre.

A statisztikai adatok tanubizonyossága szerint az elmúlt tíz évben a városok közül a legnagyobb arányban szaporodott Miskolc (20.9 százalék, tíz év alatt több mint 13.000 fővel). Sopron 17.6 százalék, Pécs 17.3 százalék, Marosvásárhely 16.6 százalék, Ungvár 15.8 százalék, Budapest lélekszáma 15.7 százalékkal (155.000 fő), Debrecen 7.4 százalékkal, vagyis 8094 fővel.

Feltűnően alacsony a népszaporodási százaléka Hódmezővásárhelynek (2.3 százalék), Szegednek (1 százalék), Szatmárnémetinek (1 százalék), Szabadkának (0.7 százalék), míg Kassa —4.5 és Zombor —1.8 százalék apadást mutat.

Figyelemreméltó szemügyre venni a városok területéről összeállított statisztikai adatokat is. Legnagyobb határa a városok közül Debrecennek van: 057 négyzetkilométernyi nagyságban, ami

**Vedres dűlőben 4 hold  
prima föld eladó  
Varga utca 15. sz.**

több mint 166.000 ezer kat. holdnak felel meg. Míg Debrecen ezzel az óriási határral az ország egyik legnagyobb birtokosa, addig Budapest székesfőváros területe mindössze 194 négyzetkilométer (mintegy 33.000 kat. hold). Mindjárt Debrecen után következnek a másik nagy alföldi város, Kecskemét 939 négyzetkilométer területével (163.000 kat. hold). Mindkét város egy-egy nagy

## Egy fiatal cserkészfiú élet-halál harca a kommunista vezérrel

Három ember életét mentette meg a hős cserkész, kitüntetésre terjesztik fel!

Borzalmas harcnak lett a hőse egy derék magyar cserkész. A kulai határban elhárító járőrszolgálatot szerveztek a nemzetvédő egyesületek, köztük elsősorban a Turáni Vadászok, hogy a gabonát megvédjék. A szolgálatot dr. Cselyi főszolgabíró kitüntően megszervezte, egy turáni vadász mellett két cserkész teljesíti a nehéz és veszedelmes szolgálatot. A három emberből álló járőr állandóan járja a határt és ha a legkisebb gyanus dolgot észreveszik, közbélpnek, vagy értesítik az illetékes hatóságot.

Az egyik ilyen járőr súlyos harcot folytatott a határban egy elvetemült kommunista vezérrel.

Bata Lajos turáni vadász és két cserkész fiú, névszerint Polik Őcsi és Czethober István a határban teljesítettek szolgálatot. A kulai kendergyár közelében 11 óra után egy gyanus alakot vettek észre. Az ismeretlen a gyár közelében settenkedett s Bata Lajos hangos »Allj!«-t kiáltott feléje.

### Élet-halálharc

Az ismeretlen erre futásnak eredt. Bata és a két cserkészfiú utána rohant. Bata bírta az iramot és az egyik dűlőúton már annyira megközelítette az ismeretlent, hogy az kénytelen volt megállni.

Szembefordult üldözőjével hirtelen előrántotta kését és hasbaszúrta Batát. Ekkor érték oda a cserkészfiúk. Ezek csak azt látták, hogy Bata összerogyott. A kezükben lévő baltát hatalmasat sújtottak a menekülő fejére, aki megszállt. Közben Bata nem vesztette el eszméletét, ráugrott az ismeretlenre, leterelte és kiütötte kezéből a kését. A búzaföldön élet-halálharc fejlődött ki. A cserkészek a két hatalmas botot már eltörték az ismeretlen koponyáján, de annak olyan erős fizikuma volt, hogy a vérző Batát leterelte. Negyed órát tartott a harc. Ekkor Bata felkiáltott: — Nem bírom már, szúrjátok le fejk!

Erre Czethober előrántotta kis kését s rávetette magát az ismeretlenre, akinek éppen ekkor sikerült legyűrnie Batát. A kis cserkész bátran szállt szembe az erős férfivel s azt leszúrta. Kését, amelyet eddig csak dísznek használt, háromszor szívébe döfte az ismeretlennek, majd a kezét is hátrakötözte, »nehogy ismét elfusson«.

Az esetről azonnal jelentést tettek a csendőrségnek. A zombori törvényszékről is kiszállt a bizottság Kulára. A bizottság tagjai Aradszki vizsgálóbíró és dr. Papp Lajos ügyész volt. A megjelölt vizsgálat után elrendelték a holttest felboncolását.

**Kommunistaa vezér volt az ismeretlen támadó**

A megjelölt vizsgálat során kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a támadó ismert kommunista vezér volt. Még februárban le akarták tartóztatni, de akkor sikerült megszöknie s azóta a határban bujkált.

## Könyvel, szervez, egyeztet, ellenőriz

mérleget, értelmiségi bejelentést készít, könyvviteltl szakismereteket tanít

## Könyvelésiszakiroda

Vörösmarty-utca 24. szám.

puszta birtokosa: Debrecen a Hortobágyon, Kecskemét a Bugacnak. Sorrendben a harmadik helyen van Szeged 816 négyzetkilométer (142.000 kat. hold), negyedik Szabadka 809 négyzetkilométer (141.000 kat. hold), ötödik Hódmezővásárhely 761 négyzetkilométer (132.000 kat. hold).

Ezzel szemben aránylag igen kevés határral rendelkezik Kassa 93, Pécs 71, Miskolc 55, Győr 54, Nagyvárad 48, Komárom 39, Marosvásárhely 34. Ungvár 29 négyzetkilométerrel.

Nagyon váltakozó képet ad a vármegyék és városok népsűrűségi táblázata is. Magyarországon 1941-ben egy négyzetkilométerre átlagosan 85.4 lakos jutott, míg a csonkaországban 1930-ban 93.4 fő.

lenül megállapítást nyert, hogy a támadó ismert kommunista vezér volt. Még februárban le akarták tartóztatni, de akkor sikerült megszöknie s azóta a határban bujkált.

Külsője után itélve a kommunista vezér összekötöttest tartott fenn a kulai szervezettel több tagjával, mert jól tájékozott volt, frissen borotvált. Késégtelen, hogy este szállására akart menni, ahol élelem várta s ekkor találta magát szemben a járőrrel.

Valószínű, hogy a kommunista vezér Bata után a két cserkészfiúval is végzett volna. A bátor kis cserkész így nemcsak a saját, de két társa életét is megmentette.

A csendőrség az irányban folytatja most a nyomozást, hogy a kommunista társait kifűstölje.

Bata Lajos beszállították a zombori kórházba, ahol műtétet hajtottak rajta végre. A támadó kése két helyen átjárta máját.

A súlyosan sérült Bata egy újságírónak a következőket mondta:

— A kis cserkész mentelt meg bennünket, — mondotta alig hallhatóan. Cserkészkesével nekirohant a hatalmas szál embernek és leszúrta. Többre nem emlékszem... Lehet, hogy pár nap múlva hazamegyek s otthon ápolnak majd...

A kis cserkészfiút, Czethober Istvánt, akire büszke lehet nemcsak az egész cserkészszármadalom, hanem az egyetemes magyar ifjúság is, kitüntetésre terjesztették fel.

## Vadászszerecsétlenség a Bakonyban

Dr. Maximilián Gábor m. kir. egészségügyi főtanácsos, fogorvos, július hó 21-én, 54 éves korában a Bakonyban vadászszerecsétlenség áldozata lett. — Az első világháborúban a volt 21. gyalogezred orvosa volt.

## Rendelet a zsidó magánalkalmazottakról

A MTI jelenti: A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a miniszteriumnak az 1939 IV. tc. 17 paragrafus második bekezdésének végrehajtása tárgyában kibocsátott 4410—1942 M. E. számú rendeletét, amely szerint a magánalkalmazás körében értelmiségi alkalmazottként zsidót egyáltalán nem, hanem csak abban az esetben lehet foglalkoztatni, ha a munkaadó legalább még egy nemzsidót is foglalkoztat értelmiségi munkakörben. Azoknak a munkaadóknak számára, akik ennek a szabálynak a múltban nem feleltek meg, a rendelet büntetlenül biztosít, feltéve, hogy a munkaadó a jogszabályellenes helyzetet a rendelet kihirdetésétől számított harminc nap alatt megszünteti.

# H I R E K

## „DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8 70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 18-án reggel 8-tól 25-én reggel 8-ig: „Kossuth“ Piac u. 26. telefon: 29-56. „Magyar Korona“ Kálvin-tér 15. sz., telefon: 16-06. — „Arany János“ Csapó u. 66. telefon: 11-78. — „Hungária“ Szoboszlói út 4 f) tel.: 28-25.

### Kevesen tudják Debreczenben,

... hogy az „Arany Bika“ neve egy jómódú debreceni polgár nevét rejti. — 1699-ben Bika János házáat, amely a mai „Arany Bika“ helyén állott, vendéglátó céljaira a városnak adományozta. A fogadó idők folyamán egyre fejlődött, nevének eredetéről megfigyeltek s egy bérlő, a XIX. század elején egy debreceni lakatossal öklelő aranyos bikát vágatott ki vasból és kitette rá cégérnek. A névadó aranyos bika ma a Déri Múzeumban van...

... hogy a város legrégebbi épülete a Kistemplom, amely 1729-ben épült. — A városnak régi épülete alig van, mert századok folyamán egymást érték a nagy tűzvészek...

... hogy Debreczenben állították fel az első magyar községi elemi iskolákat 1739-ben. Ezek voltak az úgynevezett nemzeti iskolák, amelyekben az írást, olvasást, számolást és éneklést magyarul tanították.

... hogy a Burgundia-utca nevét onnan kapta, hogy a vegyesházbeli királyok korában nagyszámú burgund, villon és francia idegen költözött a városba. Ezek nagyrésze azon a tájon lakott...

— Kovássy Kálmáné, a Szent Erzsébet Egyletnek néhai felejtethetlen elnökének lelki üdvéért szemérmiségi mondatunk a főoltárnál július 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor. Aznap délután 5 órakor a köztemetőbe megvívunk, sírjánál imádkozva szépséges lelkéért. Kérjük tagjainkat és barátainkat, minél többen jelenjünk meg. Előnével.

— Október utolsó vasárnapján hadigondozási vasárnap lesz. A katolikus püspöki kar felhívta a lelkipásztorok és a hívek figyelmét, hogy a hadigondozási vasárnap sikere érdekében minden lehetőséget tegyenek meg.

— Pálóczy Zsuzsanna István felvidéki református püspököt Sárospatakon temették el nagy részvét mellett. A halotti prédikációt dr. Enyedy Andor beszámoló püspök, az emlékbeszédet pedig Magda Sándor, az elhunytak a szlovenszói püspökségben volt utódja mondta.

— Magyarországon a forgalmi helyeket kedvezőbb, mint a környező országokban — állapította meg Udvarhelyi Károly, a MÁV kereskedelmi főosztályának igazgatója. Az árusforgalom mennyisége 20 százalékkal, az áruszállításból eredő bevétel pedig 25 százalékkal emelkedett. Az utasforgalom 22 százalékkal, az ebből származó bevétel pedig 30 százalékkal emelkedett. Szükséges lenne a vasút tehermentesítése érdekében a tehergépkocsiszállítást nagyobb mértékben igénybe venni.

— Svájcban egy kiló a havi húsdíj. A zsirfejű 50 gramm helenként, a sajtfejű pedig havi 200 gramm. Az újonnan megállapított árak csökkenést jelentenek. Az intézkedést az állatállományra való tekintettel kellett megtenni.

— Itas állapotban a villamos alá került Grenács János budapesti cipész. A Kőbányai úton, a kocsi mintegy 15-20 méteren keresztül maga előtt tolt a száraz halálos sebeket szenvedett.

— Bőjtjéi istentisztelet a szűz templomban. Csütörtökön délután félnyolc órakor bőjtjéi istentisztelet tartunk a Deák Ferenc utcai templomban, hitszónoklással, Rabbiság

## Téglát hordanak, gyógynövényt gyűjtenek, beszerzést vállalnak nyári munkának a diákok Debreczenben

A mai ifjúság életrevalósága, vállalkozó szelleme és szociális érzéke már számos esetben megnyilatkozott. Elég utalnunk a Diákkaptár, vagy Levente Gazdasági Szövetkezet tevékenységére, eredményes munkájára, mely fényesen bizonyítja, hogy sem a munkakedv, sem a vállalkozó szellem nem hiányzik az új magyar nemzedékből... Az aratás, cséplés nagy munkájában is ötvenezet kaptáros diák dolgozik, arat, cséplés ezer magyar faluban. Kilencvenegy magyar város diákkaptár szövetségének, köztük a debreceni Diákkaptárnak tagjai is, ezer faluba seregltek szét az iskolai év befejezése után nyári munkára. Munkálat kerestél pénzeiket a kaptárszövetkezetek útján gyűmölcsöztetik tovább. Nagyrésztük napszámosként, vagy részesként vesz részt a mező munkájában. A kisebb diákság szőlő-ültetési munkálatoknál segít. Sokszáz diák foglalkozik a szemestermények gyűjtésével. Egyrésztük a gabonaföldek terüleit járja, összegyűjtik az elhagyott kalászokat, hogy a magyar föld kincses terményeiből semmi se vesszen kárba. A napszámba járó diákok egyrészt keresetből sovány libákat, kacskákat vásárol és ezeket feljavitva, felhízlatva értékesítik majd. Egyrésztük piócra vészik, de már sokan szerződésben állnak diákintézményekkel, azoknak szállítanak feljavított és hízlalt aprószágot. A kaptáros diákok újabb vállalkozásai közé tartozik a vadgesztenye és csalángyűjtés. A vadgesztenyét keményítőgyártáshoz és mulakarmánynak lehet kitűnően felhasználni. A diákok a gyűjtést teljesen önállóan szervezik meg. Ebbe a munkába a nagyobb diákok már a kis elemistákat is bekapcsolják.

### Gyógynövénygyűjtésből szép keresethez jutnak a diákok

Egyik legjövődmezőbb ága a diák-munkának a gyógynövénygyűjtés. A „Debreczen“ számolt be arról, hogy Debreczenben a hársfavirággyűjtést is a diákkaptárosok vették kezükbe és a Hadházi úton, valamint Debreczen más külsőbb részein sok mázsára menő

— Mástfélkötös harsa a folyóba fordult autó hűtőjében. Vitéz Tóthszőlő Géza kaposvári szállítmányozási vállalkozó egy teherautója a Kaposfolyóba zuhant. A vezetőnek az ijedségen kívül más baja nem történt. Az autót másnap kihúzták a folyómederből. Amikor újból üzembe akarták helyezni az autót, hűtőjében egy mástfélkötös harsát találtak beszorulva.

— Öreg ember nem vén ember, 61 éves kora ellenére is szívesen forgolódott a menyecskek körül egy szatmári földműves. A menyecskek csak akkor türték meg maguk körül, ha szolgálatokat telt nekik. Az öreg ember erre ellopott a leánya kamarájából 30 kiló kenyert és még ennyi nullás lisztet és elvitte a vidám menyecskekhez. Az öreg leánya nem sejtve, hogy ki volt a tettes, feljelentést tett a csendőrségnek, akik aztán kinyomozták a pajzán öreget, aki kihallgatásakor kijelentette, hogy lám: „Öreg ember nem vén ember“.

— Dráma a szanatórium előtt. A Hódmezővásárhely közelében levő kórházi szanatórium előtt véres szerelmi dráma zajlott le. Gál Lajos borbélyesség elvágta borotvával menyasszonya, Nagy Júlia ápolónő nyakát. Gál állapodan féltékenységgel gyötörte a feltűnő szépségű ápolónőt, egy féltékenységi jelenet alkalmával aztán a dühöngő borbélyesség vágta a leányt. Utána felvágta az ereit. A leány meghalt, a fiút sikerült megmenteni az életnek.

hársfavirágot gyűjtöttek, ami a két pengő 50 filléres beváltási ár mellett jelentékeny hasznot hozott. De más gyógynövények gyűjtését is rendszeresen végzik...

### Közműves mellett napi öt pengő jövedelem

Nemcsak a diákkaptárosok, hanem a még ebbe a szép és eredményes munkát végző gazdasági szervezetbe be nem kapcsolódott fiatalság is dolgozik. Debreczenben ezen a nyáron, ahogy körutunk során megállapítottuk, több mint 70 százaléka komoly kenyérkereső foglalkozást új a diákságnak a nyári vakációs hónapok alatt. Egyik diák a másikkal viszi a kenyérkereseti lehetőség hírt és szinte egymás kedvéért állnak munkába... Sokan dolgoznak építkezéseknél közművesek mellett. Téglát, maltet hordanak. Napi öt pengő napszámbért kapnak. Este kissé fáradtak, de vidámak, egészségesek, napharminított arcuk csak úgy ragyog a jól végzett, szórakozásterüen üzött munka, önállóan, saját kezükkel szerzett kereset örömeitől. Megkapták a nehéz testi munkások pótladagjára jogosító ételmisszerjegyeket... A kéthónapos nyári vakáció alatt nemcsak tandíjukat keresik meg, hanem saját önálló gazdasági vállalkozásukhoz is csinos alapítékot gyűjtenek.

### Egy érdekes korszerű ötlet

Nem mindennapi és igazán korszerűnek nevezhető egy diákcsoportnak az az ötlete, mely a beszerzés kérdését igyekszik megoldani. A beszerzés, hűsbevitel, szappan kiváltása több órát venné igénybe a házasszonyok. A diákok most arra szerveznek meg egy társaságot, hogy fillérekért elváltják ezeknek az időöltő beszerzéseket az elintézését és így egyrészt maguk jelentős keresethez jutnak, másrészt a háztartásoknak drága idejét megkímélik. Az ötlet érdekes és bizonyosra vehető, hogy kitűnően be fog válni...

Fiatalságunk a komoly időkhoz méltó munkakedvvel, lelkiességgel kér részt a mindennapok munkájából.

\* Zászlók, lobogók, légóttalmi jelvények Pethő díszműűrű kézimunka üzletében, Szent Anna u. 10. Színehagyott zászlót újra áteserél.

— A Gyümölcstermelők Egyesülete küzdi az érdekekkel, engedélyt kapott arra, hogy a tagfelvételt újra megnyissa. A szerdai naptól kezdve az egyesület Barna-utca 2. szám alatti helyiségében meg 150 új tag vehető fel.

— Árokhatordult a kerékpárral, szörnyethalt. Kacska Sándor közepesi községi irnokot halálos szerencsétlenség érte. A közeli Almaszeg községbe ment kerékpáron, a műút kereszteződésénél a mély árokba zuhant és szörnyethalt.

— Vadásztársát látta le őzban helyett, Pamfily határában terül el a „Túrözacsok“ erdő. Június 7-én a reggeli órákban Király Pál szászfi református lelkész vadászni ment Vécsei Árpáddal, Ózsháza vadászattal, Király lelkész orosz katonai jsmétkőgyverrel volt felszerelve. A vadászok elfoglalták helyüket, a hajítás megkezdődött. Kiáltás hallatszott: „Ózshak megy“. Erre Király Pál egy mozgó bokorra rálélt. A bokor Vécsei Árpádot takarta. A szerencsétlen embert a lövés halálgolyóján találta. A dum-dum-golyó két és fél centiméteres lyukat vágott testébe, fölőrpát roncsolta szét, Pereké alatt elvált. A református lelkész ellen gondatlanságából okozott emberölés volt a vád, a kassai törvényszék hathónapi fogságra ítélte.

## DEBRECZEN 7. OLDAL 1942. VII. 23.

### Előre magyarok!

Előre magyarok! harcra indulásra, ti harcos vitézek a Donec partjára. Előre magyarok! forrongó vérrrel, harsogó zenével, győzelem hevével. Előre magyarok! ti készen álljatok ellenség följén az ellent irtások. Előre magyarok! ti bátor harcosok, tengelyhatalmaknak kezetek nyújtások, a békejohbotok láncszemre talált. Előre magyarok! egy a sorsotok!

Kökainé T. Gizella.

### A fagyallat története

A fagyallat is, mint a legtöbb édesseget, a keletázsiai fejedelmi udvarok ingyenmesterei találták ki, hogy azzal uruknak kedvében járjanak. Az első fagyallat receptet állított Marco Polo hozta Európába a 14. században Japánból, ahol először evelt tejjel készített ízesített jeget. A keleti városok jellegzetes utcai kávéház ma is hozzá tartozik a házak nyitott ajtaja előtt édes gyümölcsnedvvel leöntött jégseletekkel szopogató benszülöttek. A sóval való hűtés viszont letagadhatatlanul az olasz cukrászat találmánya, amellyel sokkal alacsonyabb hőmérséklet állítható elő, mint az addig alkalmazott hóval, vagy jéggel való hűtéssel. Erdekes, hogy ez utóbbit már az ókorban is alkalmazták a bor hűtésére. Talán maga — Noé is...

Olaszországban az erősen hűtött, vagy fagyaszott édesített gyümölcsnedv élvezete már a reneszánsz idejében is országszerte el volt terjedve. Ezt az úgynevezett olasz típusú, vagy »vízfagyallat« Medici Katalin ismerette meg a franciákkal, akinek II. Henrikkel 1550-ben tartott menyegzőjén szolgálták fel először a meghívott főnemességnek. Jó száz évvel később, 1660 körül egy palermói olasz, Procopio Coltelli Párisban kávéházat nyitott, amelyben először árultak nyilvánosan, Európában fagyallatot. Így ismerkedett meg azzal a nagyközönséggel. Csakhamar mindenki a »Café Procopé«-ba járt fagyallatozni. Elképzelhető, mennyit kerestett az élelmes olasz kávérajta.

A mai értelemben vett krémfagyallat őst, mely tejből vagy tejszínből, cukorból és valamilyen ízanyagból áll, 1774-ben a chartresi herceg szakácsa készítette és szolgálta fel először urának. Rövid tíz év alatt ez a fagyallat-típus elterjedt Angliában és Észak-Amerikában is, ahol a XIX. század közepétől kezdve óriási iparrá fejlődött és az északamerikai polgárnak valóságos nemzeti eledelkévé vált.

— Ezeréves a „Csing-Pao“ című kínai lapársunk. Kr. u. 942-ben indult meg a „Csing-Pao“ kínai újság, neve annyit tesz, mint „jó hír“. A lap ma is ezzel a címmel jelenik meg és a lap kiadója dicsekedhetik azzal, hogy a lap megindulásától a mai napig az összes megjelent számok birtokában van.

— Központ a gyermektelen házaspárok részére. Bécsben dr. Jury központi rendeletére most állították fel az első központi gyermektelen házaspárok részére. Az intézmény azt a célt szolgálja, hogy a magtalan családok részére minden eszköz rendelkezésre álljon, amelyet az orvosudomány ismer. A háború után ebből a központi-ből az emberi termékelenség kúráját előző intézetet létesítettek.

— Halál verébvadászat közben. A somogy megyei Kisharapáti községben Dánjel Sándor 14 éves fiú barátjával verébetre vadászott. Amikor egy jól sikerült lövés után Dániel megtöböltte a puskáját, a fegyver eleült és a golyó a fiú fejébe fúródott. Azonnal meghalt.

## Vízvezeték javítást jótállással

## Füvessy

Simonffy-utca 15. Telefon: 28-03.

## Pálóczi Czinke István

— 1855—1942. —

A szertartási könyve jelent meg Debrecenben. Elterjedtebb volt az imakönyve. Színes, magasbaszárnyaló imádságai a templomi szószékéről terjedtek messzire. Ami imádságot mondott, mikor a megszállt területi magyarok összegyűlekeztek a Tátrában, azt nem lehet elfelejteni. Az imádság embere volt. Egyszer egy vasutas jött Miskolcon egy könyvkereskedésbe, hogy minden pénzt megadna imakönyvéért. Akkor más püspök volt Rimaszombatban. Zemplén megyében született, a Bodroglóközön, Páncsiban 1855 november 18-án. Erdőbénye reformátusai választották meg lelképásztoruknak. Onnan hívták el 40 éves korában a rimaszombati egyház első papi állására. Termelére nézve nem volt kimagasló ember. Ezért írta róla az egyik tanár: Szép madár a cinke, kár, hogy oly picinke. — A lelke minden tekintetben nagy volt. Sárospatakon a tanítóképzésben volt vallástanárr. Édesapámot ott tanította és ő mindvégig házi tisztelettel emlegette. Vallásánál volt Rimaszombatban is. Tanítványai igaz nagybecsűséggel ragaszkodtak hozzá. Mint lelképásztort is szerették. 1920-ban teljes egyhangúsággal választották püspökké, tisztségét 1929-ig viselte. Legátusa voltam Rimaszombatban és a nála töltött esteken igen kellemesen elbeszélgettünk. Megjegyeztem magamnak, hogy mikor megírta beszédét, 8 oldal a beszéd és 2 oldal az imádság. A diák így tanul attól, aki méltó arra, hogy mester legyen. És jökönt azt lehetett megtanulni, hogy léleknek kell lenni és milyen léleknek abban, amit mi elmondunk. Néhány híres beszéde nyomtatásban is megjelent. Hasznos áttekintésben írta meg a gömöri református egyházmegeje életét. (Magyarország vármegyéi, Gömör.) Ittől hírnevét legjobban Templomi Imádságok címmel, már említett imakönyve alapozta meg, ez teljesen elfogyott. Néhány év előtt nyugolomba vonta. Utolsó beszélgetésünkben különösen a szoltárfordításai foglalkoztunk. Budán halt meg, egyik lányánál, július 16-án 87 éves korában. Július hó 21-én temették el Sárospatakon, az ottani ref. templomból. Patakon nyugszik a felesége is. Szoltárfordításai nem rég jelentek meg.

A szoltárfordító elhallgatott, 87 éves vénységében porba omlott. A hárfja összefogott, de dallama tovább száll a sírja felett. Sz az imádság emberére való emlékezés melengeti meg a szívünket.  
Hegyaljai Kiss Géza.  
— ooxoo —

— Újjászervezik Szlovákia közigazgatását, eltörlik a megyerendszert. Az addigi megyeszékhelyeken közigazgatási felügyelő hatóságokat szerveznek, ezek élén a megyefőnök áll. Nisztviseletára azonban legfeljebb öt személyből állhat.

— Veszekedés után öngyilkos akart lenni egy Domb-utcai szakácsnő. Vitatkoztak a Domb-utca 2. szám udvarán, Kovács Krisztina 52 éves szakácsnő vitatkozott az egyik lakóval. Nagyon ingerült lett a vita során és gyorsan távozott. Felrohant a padlásra és ott nagytokú idegességében felakasztotta magát. Szerencsére idejében észrevették és levágták a kőtől. A rendőrség megígérte, hogy nem kísérel meg löbbé öngyilkosságot.

— Gyógyönyvény- és gyümölcsgyűjtés az erdélyi havasokban. A legszegényebb falusi népnek havasi gyümölcsök és gyógynövények gyűjtése körülbelül félmillió pengő jelent évenként. Ez idén is ezer és ezer család gyűjti az erdélyi havasokon a gyógynövényeket és a havasi gyümölcsöket. A felhalmozó telepek mellé újakat is létesítettek. A földieper és a gomba ezidén is jól jövedelmezett.

— Elállt és meghalt a Honvéd-utcan — mint már jelentettük —, egy idős asszony. A rendőrség megállapította, hogy Szabó Juliánának hívják. 60 éves szakácsnő, aki a Dóczy József utcán lakott. A testvérét volt látogatni a Csalogány-utcan és hazafelé tartva vette elő a szivrohám és halálát okozta.

Debreceni „Áldáshák“  
a rudnoki leánymunkatáborban

A napos vidáman kiált be reggel öt-kor a pajtásságt ajtaján — „Ébresztő, fel!“ — A kiáltás után még pár pillanatra nyugalom honol, de rövidesen megváltozik a szoba képe. Itt is, ott is szőke, barna álmos vagy nevető leányfejek bukkanak fel. Alig fél óra múlva már mindegyik a piros pettyes ruhában, pettyes kendővel a fején áll a táborzászló előtt vigyázban. Innen indulnak délelőtti munkájukra az „Áldáshák“ (ahogy a falu hálás tót népe elnevezte őket). Csoportokba verődve özőnlenek ki a kapun és kopogó kis cipők nyomán boldogság, szeretet, hála nyílik. Be-befordul egy-egy közülük valamelyik kis lékre meszlet eldugott házikóba. Itt vár rájuk a munka. A legtöbb családban van haretéren küzdő apa vagy testvér, így annak a helyét kell pótolniuk. Vállukon a kapa, vagy gereblye és jókedvvel, énekelve lépik a kenderet, hajtják az ökrösszekereket.

De a testi munkánál nagyobb hivatás is vár rájuk. Itt, Rudnokon nemcsak az a cél, hogy közelebb hozzák a falut a városhoz, hanem az, hogy észrevétlenül befogadják őket, magyar lányokat, a tót szívek s ellétezhessék a felmelegedő szívben a hazaszeretettel. Ezért kopognak végig nap-nap után a hosszú zöld köpenyben a rudnoki utcán az „Áldáshák“, ezért mosdatja jókedvvel a maszatos tót gyerekeket az ezredes úr egyetlen leánya, ezért itatja az ökröket és ápolja a betegeket valamennyi városi elkényeztetett kisasszony. Itt nincsen úr

és paraszt, itt csak magyar van.

Ebben a táborban fejt ki áldásos munkát három debreceni diáklány is: kunsági Balogh Edit, kiskunhalasi Benedekek Illés és füredi Szabó Márta. Bármelyiket megkérdezzük, gondolkodás nélkül feleli: „A cél érdekében jelentkeztünk az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatára“. Ezt a célt a szintén debreceni, mély hazafias érzésről és erős akaratról tanuszkodó táborparancsnokuk, Dániel Erzsébet, az első nyilvános tábornok alkalmával így foglalta össze:

„Jöttünk, mert testvért látunk benne, hiszen ezer évig azok is voltak jónak, rossznak. Felkeresünk otthonaikat, részt szeretnénk venni örömtörökben, bánatokban egyaránt. De hívunk is, hogy a heti munka után megpihenve jöjjetek a táborúztókra, amelyeket értéket gyűjtünk meg jó idő esetén minden szombat este. A tűznek különös varázsa van, nemcsak a testet melegíti, hanem a lelket is. Azt is mondhatnánk: Összemelegíti a lelkeket. Ezt szeretnénk elérni mi is.“

Ez a cél az, mely minden „Áldáshák“ lelkesíti, ezért jöttek el ide az eldugott kis tót faluba, ezért a szent nagy, és magaslatos célért sóhajta minden „Áldáshák“ nap-nap után buzdón az ég felé — „Kérünk Uram áld meg munkaszolgálatunkat, hogy népként is hazánk boldogulását áldásos munkával segíthesük elő. Ámen.“

kunsági Balogh Edit.

— Fejre esett egy farakás közben Szép Gyula 14 éves fiú. Széchenyi-utca 7. szám alatti lakosnak egy fahasáb és fejen súlyos zúzott sebet okozott. — A mentők részestették elsősegélyben.

— Leforrázta lábát özv. Mayer Károlyné 63 éves asszony. Leány-utca 6. szám alatti lakos vízöntés közben. — A mentők a börgyógyászati klinikára szállították. Állapota nem súlyos.

— Női hadtestet Amerikában. Az amerikai kongresszus kedden elfogadta azt a javaslatot, amely szerint az USA tengerészleténél női hadtestet állítanak fel.

— 22.000 voltos áram érte. Élelben maradt. A Szombathely mellett fekvő sötönyi mezők mellett húzódik el a vasmezei elektromos művek 22.000 voltos vezetéke. Toldi János 16 éves pástorfiú bátorságát fitogtatva megfogta a vezetékét, de utána a magasból a földre zuhant. Kórházba szállították s itt kiderült, hogy esodával határos módon csak kisebb égési sebet szenvedett.

— Fokozatosan visszaadják a csöhek rádiókészülékeit. A protektorátusban tovább javult a helyzet és a nyugalom teljesen helyreállt. Ennek bizonyítéka az, hogy az 1941 őszén elkobzott rádiókészülékeket a rendőrség fokozatosan visszaadja. Mint ismeretes, Prágában a nagy mértékben elterjedt suttogó propaganda megakadályozására a lakosság rádiókészülékét elkobozták.

— Augusztus 15-én Juliánus barát szobránál Budán a Magyarok Világszövetsége a külföldön élő magyarságról megemlékező országos ünnepséget rendez.

— Elásott kincsét találták Szekszárdon. A Fürdőház-ucában gödörásás közben. Egy 16. századbeli bronzkancsóban két pár erdélyi ötvösmunkájú értékes smaragd fülbevaló volt. Minden függőt hathat darab ritka szépségű igazgyöngy díszít. A lelet a szekszárdi múzeum tulajdonába került.

— Férfiszabó iparosok szakosztálya, folyó hó 23-án, este félnyolc órakor tagértekezletet tart az Ipartestület 1. sz. termében. Tárgysorozat: a hadbavonulnak segélyezése. Minden szabóiparosnak hazafias kötelessége, hogy ezen az értekezleten résztvegyen. Egyben felhívjuk a hadbavonult szabóiparosok családtagjait, hogy összefrászt végett jelentkezzenek Gacsárdy Mihály szakosztályi elnöknel, Hatvan u. 11. sz. alatt. Ellenőrség.

**Kerékpár**  
Csillár Rádió

— Levágta a kedvese orrát és szekrenyéhé rejtette. Remániában, Bolosani községben Joe Victor féltékenységgel üldözte lila Caterinát. Egy alkalommal kivitte magával a város melletti erdőbe, ott elővette kését és levágta a szerencsétlen nő orrát. A levágott orrt zsebrevágta és lakása szekrenyéhé rejtette. A bestiális férfit leartóztatták.

— Eljegyzése napján megülte a villamosáram a püspöktúrdói hullámmestert. Megdöbbentő szerencsétlenség történt kedden Püspöktúrdón, Andorkó Árpádot, a hullámműrd alkalmazottját a szivattyú-szobájában megölte a villamosáram. Tízennyelv éve áll a fürdő szolgálatában a hullámmester. Kedden lett volna az eljegyzése.

— Két napig milliómos lesz egy szlovák munkás, a szlovák rádió száz-ezredik előfizetője. Két napon át élt Pozsonyban a milliómosok gondatlan életét: a Carlton-szállóban lakhat, a szlovák rádió számlájára korlátlanul vásárolhat s ezenfelül még nagyszabású programot állítottak össze számára.

— Sidney százéves. Ausztrália fővárosa kedden ünnepelte megalapításának századik fordulóját. Ma egymillió lakosa van.

— Kultuszminiszteri rendelet a tervszerű iskolai vallásoktatásról. A kultuszminiszter rendeletet bocsátott ki, amelyben felhívja az illetékes tanügyi hatóságok figyelmét arra az ismételtlen előforduló körülményre, hogy a különböző iskolák tanulói az állami születési anyakönyvbe bejegyzett törvényszerű vallásuktól eltérően vallásoktatásban részesülnek. Ezt az eljárást több esetben azzal okolták meg, hogy a gyámhatóság a szóban levő tanulónak a törvényszerű vallásától eltérő vallásban való nevelésére kivételesen engedélyt adott. Ezzel kapcsolatban a kultuszminiszter nyomatékosan felhívta a tankerületi kir. főigazgatók figyelmét arra, hogy a gyermekek vallására vonatkozó törvényeknek a 18 éven aluli gyermekek vallási hovatartozását szigorúan meghatározzák és ettől eltérő vallásban való nevelésére semmilyen hatóság semmiféle címen engedélyt nem adhat. Ugyanezért az iskolai hatóságnak is a gyermeket kizárólag annak a vallásnak megfelelő iskolai vallásoktatásban kell részesítenie, amely valláshoz a gyermek az állami születési anyakönyvben foglalt bejegyzés szerint tartozik.

Részletre is **Lévay**  
szaküzlet. Piac-utca 42.

## GYASZROVAT

Budai Andrásné Kerékgyártó Margit 46 éves korában elhunyt. Temetése szombaton félnyolc órakor lesz a díszravatalozó terebről. Gyászolja: férje, gyermekel, édesanyja és a rokonság. Lakás: Csígekert u. 31. Gebauer-cég rendezli.

Balogh András téglavetőmester, 80 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön háromnegyed 6 órakor lesz a négyes ravatalozóból. Lakás: Barcaság u. 43. Gebauer-cég rendezli.

Bencze Mihályné Kiss Teréz 71 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a négyes ravatalozóból. Lakás: Bellegező 539. Gebauer-cég rendezli.

Régula Sanyika csecsemő temetése csütörtökön 11 órakor lesz a Kőztemetőtől, római katolikus szertartással. — Csurka temetkezés.

Szarka Juliánna, 60 éves. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a hármas terebről református szertartással. Lakás: Dóczy József utca. Csurka temetkezés.

Gyöngy Istvánné Jánossi Zsuzsanna, 75 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Kőztemető 3 ravatalozó terebről. Lakás: Barcaság u. 13. Dankó temetkezés.

Györi Gábor elhalasztott temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Kőztemető 3 ravatalozó terebről. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás Ezúton juttatjuk kifejezésre hálás köszönetünket mindazoknak, akik felejtethetetlen jó férjem, drága jó édesapánk és drága jó nagyapánk végtiszességtételénél részvételükkel fájdalunkat enyhítették. Özv. Juhos Benjáminné gyermekeivel és unokáival.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik forrón szeretett édesanyjánk, özv. Kovács Lajosné elhunytával nagy bánatunkban részvétellel voltak temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet Bánatos gyermekei.  
— ooxoo —

Szovjet-zsákmány kiállítás  
az augsztusi Budapesti Nemzetközi Kiállításon

A honvéd vezérkar főnökének jelentéseiből tudjuk, hogy a magyar hadsereg bannulatos hősiességgel és sikeres eredményekkel közel egy éve részese annak a harcnak, melyet az európai kultúra védői egyesült erővel folytatnak a vörös hadsereg ellen.

Az augusztus 14-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár részben annak hangsúlyozására, hogy „Háborús Vászár“, a honvédség illetékes tényszerű és a Hadimúzeum vezetőségének engedélyével, közreműködésével, nagyszabású szovjet hadiszákmány-kiállítás is rendez. ahol a legelsőszovjet tankoktól a kézi fegyverig, a szovjet gyártmányú és az Amerikából érkezett nehéz bombázóktól a könnyű felderítőgépig, a kézigarnáltól az orosz védelem legelső eszközeit: az aknákig együtt lesz minden.

Számos érdekes kiállítás tarkítja még az ezévi B. N. V. színes képét, de mindezek ellenére az érdeklődés középpontjában a hadiszákmány kiállítás áll. Különösen a vidék részéről mutatkozik élénk érdeklődés e kiállítás iránt. A vidéki képviselvek nagy részénél máris lüljegyztek az ezuffal csak július hó 31-ig beszerezhető korlátozott mennyiségben rendelkezésre álló vásárigazolványokat.

— ooxoo —

— Halálrasújtó a villanyáram két kis testvért. Megrendítő szerencsétlenség történt a Pécs közelében fekvő Hirden. Egy diófát vágta ki a főúton. A terebrélyes fa ledőltkor magával rántotta a magasfeszültségű áramú vezetékét is. Két kisgyermek, Gyenis József és Gyenis Anna jöttek az úton s a kisleány megfogta a vezetékét. A magasfeszültségű áram átfutott testén a kisfiú testére. A két kis testvér pillanatok alatt meghalt.

— Betörték a budapesti lazarisztó rendház irodájába a rendőrnök, Szabó Lajos távollétében. Több mint három-ezer pengő zsákmányolt a betörő, ari a fal mellett húzózó villámharító vezetőtén mászott fel az első emeleti irodába. A nyomozás megindult, minden jel arra mutat, hogy a helyzettel ismerős egyén követhette el a betörést.

## A villamos energia árának megállapítása

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kormány rendeletét a villamosenergia árának megállapítása tárgyában. A rendelet szerint a közellátási miniszter az iparügyi miniszterrel egyetértve, ha pedig a villamosmű fenntartója község, vagy város, a belügyi és iparügyi miniszterrel egyetértve rendelettel állapíthatja meg az 1941. évi november 1. napja után szolgáltatott villamosenergia árát. A villamosenergia vevője, fogyasztója köteles az így megállapított árat megfizetni. (MTL.)

—ooxoo—

## Svédország fegyverrel is megvédi semlegességét

Stockholmi jelentés szerint Scöld honvédelmi miniszter kijelentette, hogy Svédország kész igénybe venni fegyveres erejét, ha idegen tengeraltjárók továbbra is veszélyeztetik a svéd területi vizeken való hajózást és idegen repülőgépek nem veszik tekintetbe Svédország semlegességét. A svéd légi erőt utasították, tüzellenek svéd terület felett megjelenő idegen repülőgépekre.

—ooxoo—

## A sebesült katonákat látogató hozzátartozók utazási kedvezménye

A község köréből felmerült érdeklődéssel kapcsolatban alább tájékoztatással szolgálunk arra vonatkozólag, milyen vasúti kedvezményt lehet igénybe venni a haretéren megsebesült vagy megbeidegetett és hazai kórházban ápolás alatt álló tisztek és legénységi állományú katonák közvetlen hozzátartozóinak havonként legalább egyszeri utazására. Kedvezmény igénybevételeire jogosultak a szülők, a feleség vagy menyasszony, illetőleg az egyedülállóknál a testvérek. A látogató egyszerre kétőnél több nem lehet, pl. apa, anya, vagy apa és a sebesült felesége. A kedvezményes látogatás engedélyezését az illetékes kórházparancsnokságtól kell kérni, aki a kérelmezőt a látogatás engedélyezéséről a kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolvány csatolása mellett hivatalosan értesíti.

Az igényjogosultak lakóhelyüktől a kórház székhelyéig és onnan vissza 50 százalékos vasúti kedvezményben részesülnek, amellyel 100 kilométeren felüli távolságoknál III. osztályú gyorsvonattal, egyébként pedig III. osztályú személyvonattal utazhatnak. Ha a látogató hiteles hatósági bizonyítvánnyal igazolja, hogy vagyontalan személy, tehát rászorult, a kórházba való beérkezése után a kórház gazdasági hivatala úgy az odautazáshoz fizetett vasúti díjat, valamint a visszautazás vasúti költségeit is megtéríti. Azoknak a látogatóknak, akik rászorultság miatt kérik, szállodaköltség címén 3 pengőt fizethet ki a kórház gazdasági hivatala, ha egy éjjelt a kórház székhelyén kell tölteniük és egy napi étkezési költség fejében személyenként ugyancsak 3 pengőt kaphatnak a hozzátartozók.

—ooxoo—

**Vörös darvak Nagykovács határában.** Nagykovács város 10.000 holdas Pótharaszti pusztáján kihallóiban levő értékes madarak: vörös darvak tűntek fel. A vörös darvak igen ritkák és az ország területén a szakemberekkel kívül alig ismerik. Száz évvel ezelőtt a sopronmegyei Hamság vidékén még elég ismert volt. Értékes farktollai miatt azonban vadászták rá és ennek következtében nagyon megritkult a vörös darvak száma.

**Járványos betegség pusztítja a tiszai halakat.** Két évvel ezelőtt járvány pusztított a tiszai halak között. Egész nyáron át tartott a vész, csak a hideg idő beálltával szűnt meg. A múlt évben a járvány erősen enyhült, az idén azonban ismét nagymértékben szedi áldozatait a legveszélyesebb betegség, a vöröskórúság. A halastavakat nem érinti a járvány, mert az alföldi halastavak az idén téli vannak hallal.

## Megöli-e a baktériumok a méhméreg?

Régi megfigyelés, hogy a méhészek, akik állandóan kénytelenek elszervezni méhcsípéseket, reumás és köszvényes betegséget nem kapnak és pedig nyilván a méh által bevitt mérge anyag hatásaképpen. Legutóbb ezzel a jelenséggel kapcsolatban a müncheni egyetem higiéniai intézete érdekes kísérletekről számolt be. A publikáció szerint többmillió méhből nagyobb mennyiségben vonták ki a forapin nevű anyagot s annak közelebbi vizsgálata baktériumölő hatás bebizonyítására vezetett. A kísérleteknél, 37 fok hőmérséklet mellett, egyeztetéses oldatban alkalmazva a méhméreg hatására a baktériumok két órán belül elpusztultak. A müncheni professzor jelentése bizonyítottan látja, hogy a méhméreg, a már ismeri előnyei mellett, erős baktériumölő hatással is rendelkezik.

A közegészségügyi publikációval kapcsolatban dr. Belák Sándor egyetemen tanár, a reumakulató intézet igazgató-professzora az alábbiakat mondotta:

— A jelentésben szereplő anyagot reumás megbetegedéseknél eddig is használtuk. Az előnyös eredmények általános hatásokon alapultak, a szer úgynevezett áthangoló hatással van a szervezetre, mint ahogyan a gyógyfürdők gyógyhatása is ilyen áthangoló hatásokon alapul. A szer baktériumölő hatásáról nem tudunk. Nem valószínű azonban, hogy az említett hígításban a szer olyan koncentrációra érne el, aminek baktériumölő hatása lehetne s a kétórás időtartam sem jelentős. Más baktériumölő szerekkel gyorsabban lehet elérni eredményt.

—ooxoo—

**Nem beteg az olasz király.** A Stefani-iroda jelentése szerint minden tekintetben teljesen alaptalanok azok az Egyesült Államok sajtójában megjelent hírek, melyek szerint az olasz király súlyosan megbetegedett.

**454 személy nem köthetett házasságot.** A házasságkötés előtti kötelező orvosi vizsgálat ideje számadatai most kerültek nyilvánosságra. Az év első harmadában 8344 házasságot jelentkezett vizsgálatra, akik közül 7800 kapta meg a szükséges orvosi bizonyítványt. 454 személy tehát az orvosi vizsgálatok eredménye alapján nem köthetett házasságot.

**Füldessy Lilla,** a debreceni község körében népszerű szubret karesú alakját láttuk tegnap a nagyerdői strandon. A fürdőzők is rögtön felismerték a külön „Lillát”.

**Misángyi Ottó** az országos természetvédelmi tanács tagja. A földművelésügyi miniszter dr. Misángyi Ottó tanügyi főtanácsost, a testnevelési főiskola igazgatóját az országos természetvédelmi tanács tagjává kinevezte.

**Cseplés közben súlyos baleset** érte Bugyi Sándor 35 éves nyíradonvi napszámot. Pinczés Ferenc Bellegelő 401. szám alatti tanyáján csépelek. A cséplőgép szíjait egybefogó vaskötés levált és a gép mellett dolgozó Bugyi fejének vágódott, aki koponyáján 9 centiméter hosszú csontig hatoló sérülést szenvedett. A kihívó mentők első segély után a sebészeti klinikára szállították.

—ooxoo—

## SPORT

Lendvay körül a helyzet változatlan. Beszámoltunk arról, hogy Lendvayt, az Újvidéki AC jóképességű csatárát a DVSC szerződtette. A játékosért egyeztetésnek négyezer pengőt fizetett a Vasutas, a játékosnak átigazolási költségeire szintén négyezer pengőt. Lendvay azonban vasárnap próbajátékokra jelentkezett a Gammánál s a jelek szerint jó játék után a Gamma vezetői szerződtetni akarták a játékosát. — Az UAC hajlott erre, bár zsebében volt a DVSC négyezer pengője. A hajlás oka: a Gamma bizonyára túltett a DVSC aránylag szerény összegén. A DVSC vezetősége az ügyben intézkedett, telefon ment Újvidékre, az újvidékiek megbeszélésre felhívták Kántor Ferenc főtitkást. A tárgyalások tegnap egész nap folytak a Vadász u. 31. alatt, az „I. Sz. székházban” eredményéről azonban semmit sem tudunk. Eddig van a Lendvay ügy igaz története.

A DVSC berkeiben az a közhangulat, hogy nem nagyon fog engedni a Vasutas ebben az ügyben. Végeredményben az letagadhatatlan, hogy a Lendvayval kötött szerződés perfekt volt, az igazolási eljárás megindult, a pénzt elküldték és megkapták és Lendvay mégis a Gammánál játszott próbát, a fővárosi kék sportlap szerint pedig „már végleg a Gamma játékosa lett”. Amikor ez a mondat íródott fent Pesten, akkor a DVSC még nem avatkozott az ügybe, úgyhogy a játékos tulajdonképpen egyelőre meg sem kérdezték. Amint hogy a kék sportlap cikkében egy szó sincs a DVSC-ről.

Lendvay persze nem is érkezett meg Debrecenbe, noha egy táviratot küldött, hogy szerdára Debrecenben lesz. Minden valószínűség szerint Pesten van és várja, hogy sorsa jobbra, vagy balra fordul. Lendvayról pedig nem tételezzük fel, hogy ezt a kavarodást ő csinálta. Sokkal komolyabb felfogású, szimpatikus játékos ő, mintsemhogy az ilyen kuliszok mögötti sötét játékban résztvenne.

A Gamma szereplése igen kevésbé rokonszenves ebben az ügyben. Ez a csapat valószínűleg felszivja a magyar labdarugás tehetségeit és azután talánba teszi, nem foglalkoztatja. Vesz játékost nagyban és kicsinyben és azt hiszi, hogy ezzel rokonszenves tudja tenni csapatát. Egyáltalán nem. Részünkről mindig többre fogjuk értékelni akár a Nyilastelepi Törökös sajátnevelésű fiataljait, mint az összevásárolt krekkek csapatát. Hogy mást ne idézzünk, csak Turay Bandi esetét. Annakidején a debreceni község nagyon megszerette a gölképes fiatal centert, akinek különösen a feje aranyát és a kapu előtt kapusvezélyt jelentett. A Gamma megvette és... Egyszer-kétszer játszott Turay II. aztán kijelentették, hogy sérült és talánba tették. Hárai-Hajdú, aki ma is ügyes szélső, szintén a II. csapat tagja. Kétes értékű öröm. A Gamma ma divatos megjelöléssel élve: árulmozást követ el! Rejtgeti a legjobb játékosokat csak azért, nehogy azok más csapatot erősítsenek. Ez a régi MLSz idejében ismeretlen volt. Akkor a Booskai például Gombkötőt, akit pillanatnyilag nem tudott használni, átengedte játéka kölcsönbe a Phóbusnak s megtörtént az, hogy a Booskai játékos a Phóbus színeiben (lehet azért, mert az is kék-sárga volt) a Booskai ellen játszott. Ez sportszerű volt s a Gamma bizony tanulhatna ilyen példák-ból...

Zsengeller „fantasztikus összegű ajánlatot” kapott a Gammától. Súlyos ezresek rekednek a levegőben. Ezzel szemben: a NAC intézője Krüger Bolemányi után érdeklődött, a tehetséges fiatal, főiskolás kapus után. Bolemányhoz erre ragaszkodik a Gamma. A szerződéses front hírei közül kiemelkedik, hogy az úpesti Balogh II. állítólag a NAC-hoz kerül. (Az Újpest játékoscsapítás miatt feljelentést akar tenni) Fuzsek, a NAC szélsője pedig a Csepelre lett.

Ha már szerződésekről van szó,

## APRÓHIRDETÉSEK

**ALKALMAZÁST nyér férfi**  
Fodrászsegédet felveszek. Rencz Antal, Kosuth-utca. 1144  
Jómunkás fodrászsegédet azonnal felveszek. Kiss, Csapó-u. 37. 1198  
Kifutókat felveszek. Hirlapiroda, Hunyadi utca 28. 1193  
Egy 4 középsikolát végzett fiú felvétetik Fehérvári útleletében, Simonffy 6. 1187  
Cukrászsegéd, fiatal, felvétetik. Hajdúszoboszló, Erdély Zoltán. 1179  
Tanulót, erőset, felveszek Szilágyi fűszeres, vármegyei sorompónál. 410  
Házmeztért párt keresek Simonffy-úti villába, közepkorú, jó bizonyítvánnyal. Jelenkezni Piac-u. 75. I. emelet, iroda. 1166 vv.

Házmeztért, józanéletű, 1-re felveszek, Hatvan-utca 60. 1169  
Kerékpárműszerész-segédet azonnal felveszek Király, Royal épület. 414  
**ALKALMAZÁST keres férfi**  
Gépszépező gépező kezelést malomban is vállalná Debrecen környékén. „Állanélő” jellegűre. 1177  
**ALKALMAZÁST nyér nő**  
Fodrásztanulónak leányokat és fiúkat felveszek Horgonyi fodrász, Szoboszló-út 4. 1660 7. 29  
Kézbesítő asszonyokat felveszek. Hirlapiroda, Hunyadi-u. 28. 1194  
Takarásért kis szobát házasítani kiadó. Eusi huszonegy 1189

Varróda önműködő segédanyagokat állandó munkára felveszek. Csapó-u. 95. 1186  
Perfekt gép- és gyorsíró felveszek az Agrikulturna Kereskedelmi Részvénytársaság. 1178  
Hűlőfodrász-kisasszony felvétetik. Barna, Hunyadi-utca 26. 411  
Segédanyagokat felveszek Pollák Etel úridővászalon, Piac-u. 58. Földszint. 415  
Kereskedelmi iskolát végzett férfi vagy nő, könyvelésben jártas, perfekt gyors- és gépíró, lehetőleg egy-két évi gyakorlattal a Gazdasági Akadémia Számbartási Központjához, Pallag azonnal felvétetik. Jelenkezni a Gazdasági Akadémián. 1136  
Fodrász-kisasszonyt és tanulót felveszek Biró, Deák Ferenc 26. 417

## DEBRECZEN

9 OLDAL  
1942 VII. 23.

nem szabad megfellekünk arról, hogy idehaza is körülnézzünk, hol van szükség erősítésre. A DVSC csapata játékteljesítményben egyre feljebb emelkedik. A csapat két helyen szorult javításra. A kapus és a jobbszélső posztján. Keskeny Károly sok éven át tudása legjavával szolgálta a lilafehér színeket. Az biztos, hogy jó kapus, ha jó napot fog ki, szinte bevehetetlen a hálója. De... Az is biztos, hogy sokszor bizonytalanodik, kifutásai néha igen veszélyesek. Szükség van mellé egy biztos labdafogású, fiatal kapusra. A jobbszélső posztján is új emberre van szükség, akiben egyesülne a jelenleg meglévő két szélső, Krstóf és Szilárdó erényei: a lendület, a gyorsaság, illetve a rutin és technika. A csapat háttérpárja megfelel, a fedezetorsó kitűnő, a csatársor pedig majd csak összeforr. Ha még egy erősítésre van anyagi erő, akkor egy háttér lenne még a közönség kívánsága. B. Nagy és Csokai megfelleknek, de esetleges sérülésükkor nekik szükségmegoldásokkal kísérelgetni.

—ooxoo—

## Közzgazdaság

Debreceni takarmányárak: Lucerna 11,60, széna 7,00—9,36, lóhere 10,10, szalma (búza) 4,80, szalma (rozsa) 5,00, szalma (árpa) 5,40 P.

—ooxoo—

8131—1942 tk. sz. Árverési hírdet. mény-kivonat. 6—5027—1940. A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. A Városi Takarékszövetézet Rt. végrehajtónak kik. Tóth István, Juliánna, Margit és Katalin végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 300 ar. P. tőkekövetelés és jár. behajtása végett a Debrecen városban fekvő s a debreceni 16960 sz. telekkönyvi betétben A. I. 1—5. sorsz. 26308/4, 26309/5, 26309/7, 26309/9, 26310 hrsz. alatt foglalt 7 hold 166 négyszögöl területű, a Bánkon fekvő szántó, rét és útra 4210 ar. P. kiáltási árban C. I. 2. sorsz. alatt foglalt, Debrecen sz. kir. város közönsége és a Kaszáló birtokokosok javára bekebelezett szolgálmi jogok fenntartása mellett elrendelte. Az árverést az 1942 évi augusztus hó 19. napján, délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében, Deák Ferenc u. 17. sz. földszint 1. ajtó fogják megtartani. Az árverés alá eső ingatlant a kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Az árverés alá eső ingatlant, ha az árverés megtartását a Városi Takarékszövetézet Rt. végrehajtó kikéri 2807 P. vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. Debrecen, 1942 évi március hó 28. napján Dr. Füzesy sk. kir. bíró. Kiadmány hitelű Olvashatatlán aláírás, kiadó.

**ALKALMAZÁSI kereső**

**Varrónó,** elsőrendű munkaerő, úri házakhoz ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1174

**HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

**MINDENES bejáró-leányt azonnalra felveszek.** Ótalmom-u. 3. sz. 1140

**Megbízható mindenes bejárónő délelőtt 10-től sűrűn felvétetik.** Kaukc. Ferencné, Varga-u. 35. 1778

**Magános úriasszony keres árva leányt mindenek.** Csapó-u. 88. Trafik. 1192

**Szobaleány felvétetik augusztus elsejére.** Jelenkezhet Hunyadi-u. 16. 1175

**Bejárónőt keresek koszt nélkül.** Honvéd 56. 2. ajtó. 1172

**Bejárónőt főzni tudót, felveszek azonnalra, vagy elsejére.** Batthyány-u. 17. I. 5. 1168

**Lakást adok lakarításért.** Cím a kiadóban. 1161

**AJÁNLAT**

**Csipeküggyönyöket,** valódi közpöly-anagot 150-300 szélesben, csipekanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 466 7. 28

**Orajavítás, ócska órák veszek, eladók.** Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

**Szappannak való zsír szappanra, becsere!** Pál János szappanosmester. Kölcsei 8 585 10. 15

**Cianoztasson** Csalá cianozó válhatattal. Lakásvizsgálatok felelősségével. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

**Varrógép, kerékpár javítás** jótállással vállalko. nyásra jövők. Vétel, cser. eladás Csapó u. 101. 468 7. 29.

**Székgyekek** műköből és termésköből gyümölcsösök részére készíthető kapható a Debrecenti Működgyár Rt.-nál. Fűdő utca 2. 1219 vv.

**Szörnyehundait most** olcsón kijavítja, átalakítja Kővárv szűcsmester. Püspöki palota. 1232 12. 22

**Cianoztasson,** vizsgáljasson Kissel, Kizvónó 5. Telefonhívó 19-77. MEGA sorozó. 86 11. 15

**Kézi toldat,** kelengyel pontosan készítenk, külön rojtok, csipekzetek függönyre, terítőkre. Favorit. Csapó 24. 1098 10. 21

**Házak** balorozását, alakítását jutányos árban vállalja Kállai építőmester. K. Tóth-u. 5. 1200

**KERESLET**

**Filmes fényképezőgépet** minden méretben veszek. Berzókai fotoszak. Adolf. Arany János-u. 28. 444 10. 1

**Ekszerkészítés, javítás,** fogaranyat, ékszer vesz. Polbák Endre ékszerész. Hatvan 2. 506 10. 5

**Tört aranyat** ezüstöt, briliánt magas árban veszek. Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10. 4

**Angoragapját,** göböslet is veszek. Csapó 91. Kalapszálon. 190

**Hamis kutyát keresek** azonnalra. Simonyi-út 19. 1163

**OKTATÁS**

**Dr. Náményi Gyuláné** Szentendrei Olga gyorsíró, gépirőskolajja, Batthyány-utca 1. (Eng. 6175.) Telefon 20-77. Államvizgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

**RADIO**

**Rádiót** javítsasson, alakítsasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

**BÜTOR**

**Minek a fényes kirkat,** mikor ocsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

**Modern háló,** konyha, berendezés, nemeser, rekámler, fotell olcsón eladó. Hatvan 27. 1724 10. 18.

**Eladó egy barna hálóbútor,** vagy fele is. Csapó-u. 48. Hátul. 413

**Bécsi antik komplett** fekete ebédő elköltözés végett azonnal olcsón eladó. Vár-u 6. 416

**AUTO**

**MOTOR KERÉKPÁR**

**100-as Csepel,** teljesen kifogásatlan, eladó. Hajlúhadház, Hangya fiók. 1201

**ÁTADÓ**

**ÜZLET VENDEGLŐ**

**Kocsma,** húsz jórégalmú helyen házzal együtt. Simonyi-út 83. 1130

**Nagyforgalmú útvonalon** jömeneteli jogfolytonos kocsma azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1180

**ÜZLET MŰHELY**

**RAKTÁRHELYISÉG**

**Nagyobb üzem részére** helyiséget Homok, Boldog Varga, Csapókerületben keresek. Ajánlatot Zrínyi, Meszena-u. 20 alá kérek. 1171

**Raktárhelyiség** azonnalra kiadó. Értekezni Csapó-u. 3. 1170

**Szárny, tisztá, világos** raktár- vagy üzlethehelyiséget keresünk belterületen. Ajánlatokat „Fűszer” jellegre a kiadóba kérünk. 1162

**LAKÁST KERES**

**Keresek két albérleti** szobát, konyhát, vagy konyhabasználattal szülő családnál. Grünfeld Adolf. Arany János-u. 28. 1167

**SZALACSY RACZ IMRE**  
**BARNA KENYÉR**  
- Regény -

(88).  
— Mire végzik, emberek?  
— Dicsérjük az esztét, aki ezt a kutat kitalálta — szökött Nagypál János.  
— Csak kár, hogy nem bor, hanem víz folyik belőle — tréfálkozott Csordás Péter, aki italszerető ember volt, s a tréfában rezgett valami kegyes óhajlás is.

— Bor, bor, jobb ez mint a bor, mert a tiszta víztől még senki se zavarodott meg! oktatótt, mint mindig Nagypál János, mert szerette fitogtatni, hogy neki többet adott ésből az Isten, mint más ember fiának.

— Bizony, emberek, nem bor, de jó fürdő kellene ide, ahol hetenként egyszer ingyen akárki megfürdöhetne! — találta ki a legfrissebb tervet a doktor, majd odafordult Farkas Gyurihoz és félig tréfásan, félig komolyan kérdezte:  
— Mikor fürdött maga, Gyuri bácsi utójára?

— Az bizony régen volt, doktor úr. Úgy egészen akkor, amikor a bába feresztett, aztán mikor sorolá mentem, a mosóteknőbe fürdöttem! — nevetett Farkas Gyuri a kérdésen, mert ezt ugyan akárkítől megkérdezhetné volna a doktor, mindenkítől ezt a választ kapta volna.

— No, aztán majd megfürdötnek, amikor meghaltál, utójára! — szökött Nagypál János.  
— Ez az, ami nem mehet így, emberek. Itt folyik éjjel-nappal a víz, néhány ezer téglát kell, egy beton medence, aztán akár minden nap fürdhetnek nyáron, télen pedig hetenként!...

Az emberek hümmögtek, egyik agyaruokról a másikra tették a pipát és arra gondoltak, hogy sok boldogságot kitalált ez a doktor, hát lehet, hogy ezt is megvalósítja...

Eppen ezt tárgyalták akkor is, amikor Tamasi János jött a községháza irányából néhány esküdt között. A bíró is megállott a tanácskozó, devánkozó emberek előtt és mintha erre várt volna a nap is, kibújt a rongyos szélű nyirkos fellegek mögül.

A falu alól ekkor tért le a kövesútról egy batár, olyan elnyűtt régi holmi, amiben csak nagyon tönkrement falusi uraságok szoktak útrakelni, ha már minden szál szakadt.

Két árva gebe húzta a kocsit, öreg, kopott kocsis tartotta a gyeplőt és a homályos üvegen keresztül nem látszott, hogy üresen, vagy utassal loccsan egyik kottyanóból a másikba a batár.

— Nos, ezek is választhatnak volna jobb utat, jobb időt! — böleselkedett Farkas Gyuri.  
— Az utasnak menni kell, akár milyen út, vagy idő van! — mondta Tamasi János a régi mondást, de mintha erre vártak volna az öreg gebék, mert az úton éppen a kút előtt megállottak. És ekkor mélyről, nagyon mélyről megszólalt az öreg kocsis, mintha a sírből kiáltott volna ki:

— Héj, emberek, itt lakik ebben a faluban Tamasi János?  
— Én volnék az, mit akar velem? — kiáltotta a bíró.

— Magához jöttünk — kiáltotta az öreg ember és eleresztette a gyeplőt, de nem is kellett félnie, mert azok a táltosok egy csepp kedvet se mutattak arra, hogy elragadják a batárt.

— Akkor fordítsa meg a lovak száját, öreg, mert én a másik utcában lakom!...  
Megpróbálta az öreg, hogy valóban megfordítsa a szekeret, de ekkor végképpen elakadt a kátyuban a fogat, mire a ködösen homályos ablakban megjelent egy lejtő, igen szép arcú nő feje Tamasi János hátán végigszaladt a hideg és hirtelen a fejéhez kapott. Azonnal a feleségére gondolt, aki évek óta várt erre a napra, mely most végre elkövetkezett. A szép nő arc eltűnt a kocsis belvilágában. A megátalkodott batár pedig állott, mintha oda cövekelték volna.

— No, emberek, fordítsuk meg ezt a esztét! — lépett bele a sárba Tamasi János és elsőnek fogta a megfenekest kocsis hátsó részét, hogy segítsen megfordulni. Úgy ment el a kocsis mellett, hogy benézett és látta, hogy valóban az ül benne, akit tekintete felismert.

Az emberek segítségével megfordult a kocsis és most már Tamasi János útbaigazítása szerint ment, vagy inkább döcögött a rossz úton.  
Tamasi János előre sietett és maga nyitott kaput, de közben arra kellett gondolnia, hogy miért éri a házat ez a nemvárt meglepetés, hogy szánta rá magát a vendég, hogy elmenjen oda, ahol soha nem járt.

A kocsis begördült és ekkor megjelent a ház tornácán Tamasi Jánosné. Hirtelen elsápadt különben sem piros arca és megkapaszkodott a könyöklőbe. Azonnal felismerte a vén kocsist és olyan erőtlenség lepte meg, hogy alig tudott állva maradni. Az öreg kocsis bágyadt szemmel odanézett és az előkerülő szolgál és család nem kevés ámulatára levette kalapját és olyan mélyen köszönt, mintha királyt üdvözölt volna:

— Csókolom a kezét, megérkezünk, instálom... Tamasi né megajta a fejét, de nem bírt szólani.

Látta, hogy megérkeztek, tudta jól, hogy honnan jöttek, de azt nem, hogy ki érkezett... Pillanatokig állott ott mozdulatlanul, aztán mint ha valami erő ütött volna belé, elindult. Történjen bármi, legyen, ami elkövetkezendő, elszántan odalépett a feljáró előtt álló kocsishoz.

Ő maga nyitotta meg a batár ajtaját és elsikoltotta magát

(Folyt. köv.)

Egy vagy kétszobás lakást keresek, kettőbagnunk. Közvetítőt díjazok. Magoss György-ler 9. Glück. 1181

**Egyedülálló nyug. tanítónő szoba, konyhás lakást keres.** Fehér Imréné, Garai 16. 1196

**Megélhető nyugtató úri és női fődrszűzet sűrűgösen eladó.** 3000" jellegre a kiadóba. 1182

**Bütorozott szobát** keresek fűrődőszobahasználatlalt. Miklós-u. 17. 409

**BÜTOROZOTT SZOBA**

**Augusztus 1-re** bútorozott szobát keresek fűrődőszobával, vagy fűrődőszobahasználatlalt — belvárosban külömbéjarrattal. Címeket „Jól fizetek” jellegre a kiadóba kérek. 1152

**Bütorozott szoba** azonnal kiadó nőnek is. — Piac-utca 58. IV. lépcső II. 35. 1195

**Külömbéjarratú szoba** központi bútorral, vagy bútor nélkül 1 re kiadó. Cím a kiadóban. 1191

**Kiadó bútorozott szoba** ágynemű nélkül, utcai, külömbéjarratú. Dérihez közel, Garai-u. 15. 1188

**VEGYES**

**Ki vállalna teljes ellátásra,** gondozásra nyolcvan éves úrirt? „Gondozás” jellegre kiadóba. 1176

**HASZNÁLT**

**RUHA — CIPŐ VÉTEL**

**Bőr kabátot,** vagy úri kabát szörnyebélléssel használt, keresek. — Gábor Dezső, Hatvan-utca 3. II. 5. 1159

**INGOSÁG ELADÁS**

**Ablakok** bontásból 1x2 méteres, vasspaleltás és kisebb méretű üvegezett ablakok eladók. Szepességi-utca 49. 1197

**HENCERTAKARÓ,** tisztá

új, prima moketi minőség olcsón eladó. Temető-u. 16/b. 3. ajtó. 1185 vv.

**Singer** balkaros varrógép eladó. Baráth, Csapó-utca 30. 408

**Üzleti berendezés** megbízásból eladó. Értekezni Révész, Piac-utca 77. 407

**Eladó** balműláb térden felül amputáltknak. — Deák Ferenc-u. 14. Fodrászűzet. 418

**INGATLAN**

**MEGVÉTELRE**

**Keresek** megvételre családi házat, Címét ár megjelölésével „Vízvezelék” jellegre kiadóba kérem leadni. 1068

**Háromszobás,** előszobás, összkomfortos a nagyerdő részén levő azonnal beköltözhető családi házat keresek megvételre. Teher nem akadály. Ajánlatokat „Családi ház” jellegre a kiadóba kérek. 1034 vv.

**ELADÓ HAZ**

**Eladó** szép családi ház azonnal beköltözhető. Zrínyi-utca 63. 1183

**Eladó** Széchenyi utca 88. sz. négy szoba hallos veranda, minden mellék- és kiegészítő biró kerties családi ház. Értekezni: dr. Mitrovics és dr. Mailáth ügyvédek telefon: 32-35. 1028 8. 31

**Andrássy-út 71,** egy hold szülő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsi és Pap ügyvédeknek. Iparkamara. 1063 vv.

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyszögöl terület két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

**Beköltözhető lakással,** bank eherről kétszobás és egy szobás családi ház eladó. Székely hadosztály-u. 8. Értekezni delután. 1199

**Kölkva-lelep,** Gyömsöd-u. 32. ház egy szoba, konyhás, eladó. — Megtekinthető esti órákban. 1173

**INGATLAN**

**FORGALMI IRODÁK**

**Eladó ingatlanok.** Árpád-térnél, Nyíl-utca elején 3 szobás masszív épület elköltözés miatt olcsón 20.000 P-ért megvehető. Beköltözhető. Befelgelőn repülőtér hátánál 6 holdas fekete föld eladó. Patay iroda, József kir. kerégy-utca 8. Telefon: 30-99. 1160

**ELADÓ HÁZHELY**

**Széchenyi-utca 85. sz.** nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatásban. 4+

**Hajdúszoboszlón** hőforrás közelében 800 négyszögöl telek eladó. Nagy Ferenc, Szondi-utca 5. 1096

**FÖLDÉRELET**

**Bank 99 alatti körülből** 100 katasztrális hold lanyásbirtok haszonbérbeadó. Értekezni dr. Miszli Károly ügyvédnél. Arany János-u. 2. 1141

**Öndödi állomásnál 18 1/2** hold föld kiadó. Értekezni ugyanott. 1184

**ELADÓ FÖLD**

**Öndöd,** Vedres-dűlőben 4 hold föld eladó. Varga-u. 15. 1122 vv.

**Eladó** Hajdúszoboszlón György Rákóczi-kertben szülő nyaralóval. Széchenyi 43. 1070

**7 1/2 hold barna homokföld** tanváral eladó. Szepességi 57. 1156

**Eladó** Miskolcra 1054 négyszögöl szép fekvésű sarokszülő egy szobás új pajtával, 700 négyszögöl homoki szántóföld, 900 négyszögöl kert a kenderföld mellett. Értekezni Galló S. 190. szám. 1158

**Szerkesztésért felelős:**

**PÁLFI JOZSEF**

**Kiadóért felelős:**

**IFJ. SZIGETHY GYULA**

igazgató

Kiadó és nyomja o

USZANTI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felolő nyomdavezető

**SZIGETHY KÁROLY**